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P re ţu l A bonam entu lu i:
Pe un an . .............................................. 2 fl.
Pe o jumătate de a n .....................................1
Abonamentele se fac la In stitu tu l T ipografic în Sibiiu 

şi la toate birourile filiale de abonament.

Apare, in fiecare Duminecă
INSERATE

se primesc in b i r o u l  u d m i n i s t r a ţ i u n i i  (strada 
Măcelarilor nr. 21).

Un şir garmoml prima dată 7 cr., a doua oară G cr., 
a treia oară 5 cr.; şi timbru de 30 cr.

f  George Bariţiu.
Stejar falnic al românismului, părinte 

înţelept al presei române, bărbat care mai 
bine de jumătate de veac ’şi-a jertfit în
treaga fiinţă causei mari a naţiunii sale 
apăsate, G e o rg e  B a r i ţ iu ,  preşedinte al 
„Academiei-Române“ şi al „Asociaţiunii 
transilvane pentru literatura română şi 
cultura poporului româu“ a murit Marţi 
la 2 Maiu (21 Aprilie).

Nu este încă nici un an de când 
cu prilegiul banchetului ce s’a dat aici 
în Sibiiu domnului Dr. loan Raţiu, el, 
scriitorul istoriei luptelor noastre naţio
nale, G e o rg e  B a r i ţ iu  ne povestia cu 
lacrimi în ochi despre neagra robie, în 
care gemea românimea când el s’a născut 
şi a început se lupte.

Numai luând în deaproape vedere 
cele-ce el ne povestia, numai gândindu-ne 
că dînsul face parte din acei fericiţi băr
baţi care deşi născuţi pe vremuri ca cele 
de acum, dar’ au avut norocul se lupte 
pentru redeşteptarea Românilor din Un
garia şi Ardeal, vom pute îndestul preţui 
munca lui rodnică.

B a r i ţ iu  a fost unul din vitejii dela 
1848 ai românismului, a fost bărbatul 
care cu peana sa a făcut ca istoria noastră 
naţională se cuprindă într’însa măreaţa zi 
de 3/15 Maiu 1848, despre care „ T r t-  
b u n & “ din anul trecut eată cum scrie:

„Pe marginea mormântului, în care 
„zăcea tot ce un popor are scump : inimă 
„şi minte, — se sărba o înviere, aceea 
„a poporului trudit şi îngropat de viu. . .

„ S’au sdrobit atunci lanţuri, din ferul 
„cărora s’au făcut arme: se lupte sclavii, 
„pentru-ca se devină viteji.

„Cuvinte neauzite până atunci, dar’ 
„al căror înţeles era simţit şi dorit, au 
„chemat la vieaţă un întreg popor.

„De sub cenuşe a isbucnit foc. Bi
serica  nedreptăţii, —  se chinueşti un 
„popor şi lespezi grele se pui peste el, —  
„a fost dărîmată. Ear’ învăţăturile, prin
cipiile adevăratei biserici, — biserica 
„iubirii —  au fost sorbite dornic de 
„naţiunea întreagă, şi unde înainte nu se 
„auziau decât tânguiri, la 3/15 Maiu era 
„sărbătoare. Jalea de odinioară se pre- 
„făcu în rugă: sfânta rugăciune a liber- 
„taţii. Sub farmecul şi sfinţenia ei din 
„sclav se face om, din bulgăr fiinţă, 
„dintr’o fiinţă brutalisată un Român cu 
„fruntea sus ce cu grabă aleargă să lupte 
„sub steagul f r ă ţ ie i .  Şi cei care îna- 
„inte nesocotiţi erau şi neluaţi în rîn-

„durile oamenilor, ridică altar dreptătii, 
„egalităţii, robii se declară deopotrivă 
„cu stăpâniil!.

Eată vremurile al căror bărbat a 
fost George Bariţiu, eată când dînsul 
era ales între aleşi, eată când ca în
temeietor şi conducător ăl celei dintâiu 
fo i româneşti dînsul îşi cheltuia întreaga 
putere a trupului şi sufletului seu în folosul 
şi binele naţiunii sale.

Ar fi fost destul atâta, pentru-ca 
să treacă Ia nemurire.

Şi deatunci încoace însă George 
Bariţiu n’a pregetat să vegheze ca un 
bun părinte la desvoltarea neamului româ
nesc. Moartea îl cuprinde ca president 
al celor mai înalte instituţiuni de cultură 
românească: president al Academiei- 
Române din Bucureşti şi al „Asociaţiunii 
Transilvane“.

După o vieaţă plină de jertfe, după 
o muncă onestă, după atâtea merite câş
tigate pretutindeni ur.d*,: -■». fost vorba 
despre propăşirea neamului românesc, el 
lasă în urmă-’i jale aduncă în inimile tu
turor Românilor şi un nume neperitor.

Fie, ca vieaţa lui să slujească de pildă 
celor-ce pe terenul luptelor naţionale îşi 
închină vieaţa.

*

Din vieaţa marelui răposat „ Tribuna “ 
publică următoarele amănunte:

George Bariţiu s’a născut în 4 Iunie 
1812 în Jucul-de-jos, comit. Clujului, unde 
tatăl seu a fost preot unit. Şcoala elementară 
a absolvat-o în Trăscău, gimnasiul în Blaj, 
ear’ liceul filosofic, după sistemul de «ituncia, 
în Cluj. Trecând apoi cursul clerical în se
minarul din Blaj, fu numit la 183ă profesor 
la gimnasiul de acolo. După un an fu chemat 
la Braşov, unde la 1836 lui ’i-a fost dat se 
fie întemeietorul şcoalei române, din care pe 
încetul s’au desvoltat frumoasele institute de 
astăzi. Pe cariera de profesor a rămas până 
Ia 1845, dar’ deja la 1838 a fondat în ace
laşi timp cele dintâiu foi periodice româneşti 
„Gazeta de Transilvania“ şi „Foaia pentru 
minte, inimă şi literatură11, devenind astfel 
părintele publicisticei române, ear’ organele 
sale centrul vieţii politice şi literare a Româ
nilor din monarchia habsburgică.

în anii revoluţiei din 1848/49 George 
Bariţiu nu putea se nu-’şi aibă partea sa în
semnată în evenimentele întâmplate. El a fost 
tovarăşul lui Bărnuţ şi al celoralalţi corifei ro
mâneşti din această epocă, dar’ totodată a 
avut şi partea sa la suferinţele ce ea a adus 
poporului românesc. Jefuit de rebelii maghiari 
abia a scăpat cu vieaţa goală dinaintea lor, 
dar’ refugiându-se a căzut în prinsoare mus- 
călească, de unde numai cu mare greu a scă

pat, După revoluţie a mai continuat scurtă 
vreme activitatea de redactor al „Gazetei", 
dela care s’a retras în 1850.

Dar’ şi după aceea, până la 1877, când 
a părăsit Braşovul, mutându-se la Sibiiu, ocu- 
paţiunea lui principală a fost publicistica, al 
cărei cel mai autorisat representant nu a în
cetat de a fi. La 1861 îl găsim între fonda 
torii „Asociaţiunii transilvane11, căreia dela în
temeiere până la 1888 ’i a servit ca prim-sc- 
cretar, apoi ca redactor al „Transilvaniei11, şi 
dela anul amintit încoace ca president. în 
anii 1863—64 a participat în calitate de re
galist la dieta Transilvaniei şi ca deputat al 
consiliului imperial din Viena, unde s’a distins 
prin mai multe discursuri importante. La 
1867 a fost chemat ca membru al societăţii 
academice din Bucureşti, care s’a constituit ulte
rior în Academie-Română. Acesteia ’i-a făcut în
semnate servicii, funcţionând multă vreme ca 
v.-president şi conducător al secţiunii istorice şi 
adunând numeroase documente, cu deosebire 
din bibliotecile şi archivele din Ungaria. în 
sesiunea anului present Academia ’şi-’l-a ales 
president, dar’ cruda moarte nu’i-a iertat se se 
bucure multă vreme de această binemeritată dis- 
tincţiune, - prin care au fost onoraţi toţi Ro
mânii din această patrie. La 1877 a întemeiat 
în Sibiiu ziarul „Observatorul", pe care ’l-a 
susţinut până la 1884, supunându-se încă 
odată, deşi ajuns la bătrâneţe, tuturor fati- 
giilor şi prigonirilor legate de profesiunea de 
ziarist român în patria noastră. Peste tot publi
cistica a fost terenul căreia cu deosebire ’i-s’a 
dedicat toată vieaţa, pe lângă rodnica sa ac
tivitate de academician, istoriograf, membru 
al comitetului „Asociaţiunii11 etc. în toate 
aceste calităţi literatura română îi datoreşte 
numeroase scrieri politice, istorice, lexicogra
fice etc., care nu este trebuinţă să le amin
tim în special. Dar’ înainte de toate publi
cistica română jeleşte într’însul pe întemeie
torul şi Nestorul seu.

*
Despre moartea fie-iertatului George 

Bariţiu familia răposatului publică urmă
torul anunţ funebral:

George Bariţiu, preşedinte a l A ca- 
dem iei-Rom âne d in  B u cu reşti, preşedinte a l 
ti A so c ia ţiu n ii tra n silv a n e  pentru lite ra tu ra  ş i  
cultura p o p o n d tii rom ân'1, vice-preşedinte a l 
„ A lb in e iin s t it u t  de cre d it ş i de econom ii în  
S ib iiu  etc. etc., după un morb scurt dar’ greu 
a răposat în Domnul, provăzut cu sf. taine, 
în 2 Maiu n. a. c., la 1 oară p. m., în etate 
de 81 de ani ai laborioasei sale vieţi. Această 
dureroasă ştire o aduce la cunoştinţă publică 
adAnc întristata familie a iubitului şi neuitatului 
defunct. înmormântarea se va face Vineri în 5 
Maiu n. a c., la 3 oare p. m., după ritul gr.-cat. 
din locuinţa defunctului la cimiterul bisericii 
gr.-cat. din Poarta-Tumului. Sibi iu,  2 Maiu 
n. 1893. V eronica  văd. Pop, ca soră. Leon 
B a riţiu , O ctavin B a riţ iu , ca fraţi. Constantin  
Ju g a , M ic h a il G. Stănescu, M ih a il Bontescu, 
ca gineri. V icto ria , A u re lia , O ctavia, M a ria , 
ca fiice. Jc ro n m , ca fiiu. Cum şi numeroşi- 
nepoţi, nepoate şi alţi consângeni. (Strada 
Morii nr. 8.)
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Muierea se tacă in biserică?
Muierea să tacă în biserică!
Tot cu vorbele acestea ne stau înainte 

bărbaţii, când şi noi femeile cerem să ne 
spună despre lucrurile care le isprăvesc ei. 
Dacă au fost la oraş şi s’au întâlnit cu 
domnii de acolo, care li-au spus multe 
despre lucrurile ce se petrec în lume şi 
în ţeară, ei vin acasă şi se adună cu 
prietenii şi cu tovarăşii din sat şi povestesc 

' încet-încet ca femeia să nu auză nimic. 
Oare ce să fie pricina de ei se feresc de 
femei? Dacâ-’i întrebi, să scapă cu două 
vorbe: „Astea nu se ţin de voi“. Şi mai 
zi dacă mai ai ce! Ba unii care-’s mai 
răi de gură ne zic: „Muierea sfi tacă în 
biserică".

în tr’o zi m’am dus numai de minune 
la doamna preoteasă, care ştie carte tare 
bine. Am tot vrut eu să văd, că oare 
dumniei spune-’ipopa despre lucruri de astea 

mari. Yezi bine că-’i spune! Yezi bine 
că între oamenii cu carte îi de tot alt
cum ca între noi!

Am rugat-o cu mare sfieală se facă 
bine să-’mi spună că dumniaei ce mai aude şi 
ce mai ceteşte. O, D-zeu se o ţie, că 
ce ’mi-o mai povestit. Şi bune, dar’ zău 
şi rele. Rele am vezut mai cu seamă în 
legile cele ungureşti, care toate îs împo- 
potriva neamului românesc. O, turbaţii 
de Unguri, că ce mai născocesc. Se voească 
ei să pună pe spurcaţii de Jidovi alăturea 
cu creştinii, numai şi numai pentru-că la 
ăştia le place se vorbească limba cea 
ungurească. Auzi acolo, că chiar nu ’mi-o 
mai eşit din minte. Bine fac Românii 
că se adună peste tot locul şi spun, că 
lor nu le trebue mei cununia cea nouă, 
nici amestecătură cu Jidovii.

Am vorbit amendouă şi despre rău
tatea bărbaţilor. Şi chiar nici dumneaei n’o 
ţinut cu ei. Zice că bărbaţii ne cred pe 
noi prea slabe de ânger, ca se ne spună şi 
noue despre] lucrurile din ţeară. Şi au 
încâtva drept, pentru-că noi am moştenit

Dăr i  de seamă.
IX.

Ioan Creangă,.
Am lăsat anume se urmeze în „Foiţa" 

noastră povestea „Caprei cu trei iezi“, scoasă 
din cartea de poveşti a lui Io a n  Creangă.

Iubiţilor cetitoxi le va fi încă proaspătă 
In minte veselia ce ’ţi-o face şi cu care te 
lasă acea poveste, şi noi ne simţim fericiţi a 
pută aduce la cunoştinţa cetitorilor, că avem 
o carte românească în care se cuprind 11 
astfel de poveşti, pe care cetindu-le, de-ai fi 
fost cât de posomorit când te-ai pus la cetit, 
pagină de pagină te înveseleşti, ear’ când eşti 
la sfîrşitul lor te trezeşti de tot înseninat, cu 
voe bună şi cu rîs pe buze.

Capra din povestea lui C reangă  ori-cine 
poate ved6 îndată, că nu e capră, ci e Lele- 
Floare, vădană şi isteaţă; ear’ cumetrul lup,

dela bunici şi străbunici un fel de seamă, 
un fel de frică pentru lucrurile mari, care 
ne stă tare rău, ear’ ei gândesc că noi 
nu le vom pricepe fără ne stricăm numai 
capul cu ele. Ei îs altcum şi de fire mai 
fâloşi şi mai batjocoritori.

. Destul de mare ruşine pentru noi, 
că am fost aşa de slabe şi ne-am arătat 
aşa de cum zice doamna preoteasă, ei ne-au 
şi botezat „fiinţe slabe!" Dar’ n’avem 
încătro, trebue să recunoaştem,- că ni-se 
şi cade această numire, înse nu pentru-că 
am fi slabe de ânger, ci pentru-ca să ne 
dee armele învăţăturii, fără de care a trebuit 
să ne arătăm aşa cum suntem, slabe şi 
fricoase.

Chiar m’am uitat la doamna preoteasă 
cât îi stă de bine că are învăţătură aşa 
de frumoasă. Mare-i răul ăsta, că nu 
simt toate Româncele aşa ca d-sa.

Acum nici n’am altă rugăciune mai 
ferbinte, fără-ca să dee D-zeu, ca toate 
mamele române să-’şi crească fetele la 
şcoale, ca să-’şi câştige învăţătură şi să se 
oţelească. Atunci bărbaţii de bună-seamă 
nu ni-ar mai zice ,,păr lung şi minte 
slabă", nici nu s’ar mai feri de noi în 
poveştile lor. Căci noi nu suntem nici 
mai mult, nici mai puţin, fară jumătate din 
omenime, şi atunci am arăta noi femeile 
Că Ce putem ! . o  K o m ă n câ .

1 R o m â n i i
in congregaţiunea din Arad.

A rad , Aprilie 1893.

Fost-au vremuri când Ungurii strîm- 
toraţi de sus şi jos promiteau frunză şi 
iarbă naţionalităţilor. Oameni slabi de 
ânger, cum erau unii dintre conducătorii 
nostrii, li-au crezut şi au făcut cu ei în
frăţirea dela anul 1867.

Am căpătat şi noi un blid de linte, aşa 
numita legea naţionalităţilor, preţul moşte
nirii.

încă nu e lup, ci e cutare vecin fariseu al 
ei, care tot dă roate pe la dînsa, făcendu-’i 
ochi dulci, ear’ când poate ’i-o croeşte colea, 
boacănă de tot!

Dar’ las, că ’şi-a dat şi el de lele!
Scriitorul poveştilor din vorbă, Ioan 

Creangă, trăind şi dînsul între oameni din po
por şi cuiioscendu-le firea şi apucăturile, ’şi-a 
întocmit scrierile de aşa, că deşi auzi în ele 
grăind lupi, vulpi, cocoşi, găini ori capre, în 
fiecare din aceste bidigănii, poţi se recunoşti 
pe câte un om din sat, cu năravurile lui bune 
ori rele, credincios ori viclean, darnic ori sgârcit, 
după-cum se dă.

Şi fiind Creangă însuşi un om vesel din 
fire, iubitor de apucături păcălitoare, şi care 
rîdea de toate nevoile vieţii ce ’l-au ajuns cu 
belşug, — s’a gândit el, ca firea lui veselă, 
acest nepreţuit dar’ dumnezeesc, se nu o lase 
se între cu dînsul sub acoperemCntul de glii, 
ci se o toarne pe hârtie, ca tot cel-ce-’i va 
cumpera cartea se se poată veseli de cele 
aflătoare într’însa, întocmai ca-şi-cum el însuşi

La început ni-s’a dat din acest blid de 
linte şi nouă câte o linguriţă, mai un 
comite-suprem român, apoi câte un jude 
de legea noastră pe la tribunale şi fo ru 

rile mai înalte, încât puteam vorbi limba 
românească dela comună până la comitat 

însă nu multă vreme a trecut şi ne 
pomenim că blidul de linte e întors cu 
fundul în sus şi noi putem scăpăra din 
fălci lângă el.

Aşa aveam noi la începutul constitu
ţiei comiţi-supremi, fie iertaţii George Pop 
şi George Serb, amploiaţi mai înalţi la 
comitat, pretori în cercuri şi notari în 
comune, se vorbia şi scria româneşte în 
întreg comitatul.

Toate acestea au trecut, la comitat 
nici de haiduci nu ne mai primesc, şi în 
locul notarilor români nu candidează decât 
Unguri, limba românească e oprită de pe 
tot locul.

în 27 Aprilie a fost se se îndepli
nească flocul fişcalului comitatens în care 
rămăsese încă din vremea veche fie ier
tatul Lazar Ionescu. Nici vorbă mai mult 
de Român. Românii au rămas numai cu 
voturile lor pe lungă dl Gligor Venter şi 
majoritatea ungurească a ales peŞvabul Svob.

Tot în acea zi s’a pertractat şi pro
gramul bisericesc al guvernului, altcum bine 
cunoscut onoraţilor cetitori, ca comitatul 
să dee vot de încredere guvernului pentru 
despoiara bisericii de drepturile cununiei 
şi ale matriculelor.

Românii s’au încercat să se adune 
odată în Arad ca să protesteze contra lor. 
Dar’ când poliţia a prins de veste câ au 
să se adune mii de oameni, ni-a oprit 
ţinerea adunării.

în  toată lumea civilisată poporul este 
volnic a-’şi spune părerea sa în adunări 
publice, numai la noi nu. Noi suntem 
puşi sub pază poliţenească, ca şi vitele.

Ne-am dus dar’ câţi am putut în 
sala comitatului, căci, vezi Doamne, lor le 
este iertat a vorbi despre căsătoria civilă, 
numai nouă nu, şi ne-am dus ca să pro-

ar fi de faţă şi ’i-ar spune câte şi mai câte 
pocozenii, şi în felul acesta rîzetorul şi haz
liul Creangă, răposat mai anii trecuţi, n’a 
muri t ,  ci el trăeşte pretutindeni cu noi care 
avem cartea lui, din dosul literelor căreia, 
dînsul ne povesteşte cu vesel rost, multe şi 
iscusite lucruri, făcendu-ne voe bună şi îndul- 
cindu-ne clipe din întristata noastră vieaţă.

Ear’ fiindcă noi toate cărţile pe care 
îndemnăm se le cumpere iubiţii cetitori le 
judecăm din laturea aceea, că oare prin cu
prinsul lor răsplătesc ele pe deplin pe cum pă
rători pentru banii daţi pe dînsele, şi aduc ele 
un folos netăgăduit celor-ce le au ori nu? —■ 
Se punem măsura aceasta şi peste cartea de 
poveşti a lui Creangă. Şi anume se venim cu 
vorba la familie.

Se zicem că avem doue familii. Una 
cu nişte copii cam palizi, slăbuţi, şi care sflnt 
blânzi, aşezaţi şi cuminţi ca nişte bătrâni.
— Familia vecină are băieţi roşcobani, ne
astâmpăraţi şi alergători, care se năpustesc 
asupra tuturor fluturilor şi gândacilor de prin 
grădină, încâlcind la cea iarbă.
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testăm acolo între ei contra programului 
guvernului.

Sânt vre-o 15 ani de când a amorţit 
graiul românesc din comitatul Aradului, 
de când prin păcatele unor oameni dintre 
noi am devenit nimica în comitat.

în  27 Aprilie, ziua renaşterii noastre 
în comitat, Românii earăşi păşesc în comitat. 
Preoţii cu crucea în frunte încunjuraţi de 
credincioşii lor, cărturai, şi ţerani iau 
lupta pentru drepturil e noastre naţio
nale şi bisericeşti.

începutul îl face părintele protopop 
Gurban cu agrăirea românească : -

Onorată congregaţiune l 
Atâta a trebuit Ungurilor şi Jidanilor 

ca să-’i cuprindă frigurile de auzul limbii 
româneşti în sala comitatului şi să sară 
ca turburaţi cu gurile înjurâtoare asupra 
protopopului român care cutează să vor
bească româneşte. Românii însă încă sunt 
la locul lor şi îi amuţesc cu legea, care 
ne dă dreptul să vorbim româneşte. Un
gurii înse nu vor să ştie de lege ear’ 
Românii nu vreau se abzică de ea odată 
cu capul.

în mijlocul acestei învălmăşeli vine 
apoi fişpanul şi declară că în înţelesul 
legii din 1868 dl Gurban are voe să 
vorbească româneşte dacă vrea.

începe apoi protopopul nostru în 
dulcele graiu românesc a le sp une adevărul, 
a protesta contra legilor noue şi a le 
trânti în buză vorba că: aici puteţi 
sbiera, dar de sbierăturile voastre nu 
ne este frică, căci afară noi suntem 
mai mulţi si putem noi mai tare sbiera. 
Aceste vorbe ear’ aduc în turbare pe 
străini, dar’ Românii încă nu le rămân 
datori.

Se scoală apoi inspectorul regesc 
Yarjasy Ârpâd şi se bate pe piept ce 
fericit se simte el că s’a născut Ungur. 
Dar’ curend îi înfundă gura dl Evuţan, 
preotul din Pecîca, care îi sfîrlăi în faţă 
că: „cum poate vorbi aşa acela pe care 
’l-a chemat mai înainte Yranoviei “. Adecă

Mama celor cuminţi va zice că ai ei 
stat copii „buni", ear’ ai vecinului stat ştren
gari şi deşuchiaţi.

De ne-ar întreba cineva, de care copii 
se ne bucuram mai mult, de cuminţii celei 
dintâiu ori de ştrengarii cestei din urmă? — 
Am răspunde hotărît: că de aceştia din urmă.

Pentru-că, câtă vreme copiii umblă mereu 
rîzend, saltând şi sbeguindu-se ca nişte iezi 
neastâmpăraţi, să nu o iei aceasta de semn 
reu, nici se te sparii că o se se aleagă numai 
nişte „mişei" de capul lor, căci acest ne
astâmpăr e o urmare firească a puterii de 
vieaţă ce le aleargă prin vine cu sângele lor 
cald şi sănătos. Şi apoi greul vieţii pe care 
vîrsta de mai târziu îl aduce cu sine, îi va 
muia el, de bună-seamă pe toţi, încă îi va 
prea muia!

Şi vai de copiii care stat de tot astâm
păraţi şi „cuminţi" prea de timpuriu. Aceia 
nu pot ii decât nişte bolnăvicioşi, fără destulă 
putere de vieaţa, care vor îmbătrâni înainte de 
vreme, şi când vor fi mari, vor fi ursuzi, moroşi şi 
întunecaţi; şi nu-’şi vor afla nicăiri semenii;

Yarjasy nu e Ungur, ci Slovac şi-’l chema 
mai înainte Vranovici, şi acum demascat 
a rămas gâlfitd sub greutatea demascării sale.

Se scoală apoi dintre ai noştri 
preotul Evuţan din Pecîca şi earăşi în
cepe a vorbi românesce. Turba ear’ se 
erupe contra graiului românesc, dar’ un 
ţeran din Pecîca le aruncă vorba că 
„cui nu-’i place vorba românească, ese 
afară" şi părintele Evuţan vorbeşte cu 
cunoscuta sa energie contra proiectului 
de lege.

După-ce mai vorbeşte vicişpanul şi 
nişte popi calvini pentru guvern, la sfîrşit 
mai vorbeşte ungureşte advocatul Dr. 
Ioan Schein, în înţelesul să trăim bine 
unii cu alţii, că şi Românii au drept. Prin 
vorbe năduşite de tumult se încheie dis- 
cusiunea;

Venind treaba la vot, Ungurii au 
169 voturi, Românii 51. Dintre Români 
n’au votat decât patru notari rătăciţi, care 
demult ’şi-au dat pelea străinilor. Ca să-’i 
cunoască lumea, eată-’i pentru pomelnic: 
Gherba, notar în Cermeiu, Zeldeşan, notar 
în Liclăm, Borza, notar în Curticiu şi 
Morna, notar în Zsigmondhâza.

Onoare acelora care au făcut se mai 
răsune graiul românesc în sus, onoare 
acelora care apără drepturile poporului, 
binecuvântat fie numele lor din neam 
în neam.

Preoţimea noastră a dovedit că are 
destulă inteligenţă a lua lupta şi faţă cu 
îngâmfaţii domni, înainte cu, crucea în 
frunte, aşa cum o zice poetul român şi 
legea creştinească. Credincioşii vor fi cu voi.

Aici s’a resbunat soartea asupra 
acelor preoţi şi credincioşi care au ales 
străini. Am văzut cu ochii cum Ovrei şi 
alte limbi străine, aleşi cu voturile româ
neşti, batjocoriau limba românească şi 
drepturile acelora care ’i-au ales. Fie 
aceasta de învăţătură pentru viitor, ca 
Român să nu-’şi mai dee vot pentru străin, 
ci pentru al seu, care să-’i spună durerile 
poporului.

nu se vor bucura de prietenia altor juni; nu 
se vor amesteca în jocurile lor, nepricepându- 
se la ele; vor fi nişte fiinţe dosnice, neferi
cite. Şi arare-ori ni-se dă se vedem, că unii 
părinţi ţinându-’şi copiii lor prea de scurt, prea 
feriţi de atingerea cu alţi copii, crezând că 
bine fac, îi aduc acolo, că deşi sănătoşi, când 
stat mari, stat dosnici şi stângaci şi ne
fericiţi.

Ear’ pentru-ca copiii să nu ajungă a fi 
astfel de fiinţe nenorocite şi îmbătrânite înainte 
de vreme, este chiar o datorinţă a părinţilor, 
ca se nu împedece veselia  şi sbeguirea fiilor 
lor, ci tocmai dacă pot se li-o  în alţe ş i se 
’li-o  hrănească m ereu fei'indu-’i de tot ce ar 
pută să li-o turbure, fiind acesta un lucru de 
mare preţ, care îi va face se treacă prin lume 
cu fruntea senină mai mult decât încreţită, şi 
se-’şi bată joc de nevoile vieţii, precum Creangă 
îşi bătea.

în cartea de care vorbim se poate afla 
mult material hrănitor de voe bună. Dacă 
ceteşti copiilor o poveste scrisă de - Creangă, 
ori o vor ceti înşişi, multă vreme îşi vor tot

încheiu zicend: Umăr la umăr şi 
înainte la lupta legală pentru drepturile 
neamului nostru. Cine îşi pune de bună- 
voe capul în gujbă, nu e vrednic să 
trăească, parte de vieaţă are numai acela 
care luptă pentru ea. Aşa să fie!

Jlomfinitl.

Adunările poporale.
Despre adunarea poporală ce s’a 

ţinut la 17/29 Aprilie n. în O r ă ş t i e  
„Tribuna" dela 20 Aprilie v. (2 Maiu 
n.) publică următoarea telegramă:

O r6ştie, 29 Aprilie n. Adunarea 
de protestare, cercetată de peste 2000 
alegători între care preoţi, advocaţi, în
văţători din întreg comitatul, a decurs 
în chip sărbătoresc. Entusiasmul pro- 
dus prin vorbirile obiective şi pline de 
înălţat sentiment, nu se poate descrie. 
Adunarea a protestat unanim contra 
proiectelor guvernului.

*

L u n i  în 12/24 Aprilie s’a ţinut în 
Milaşul-mare adunarea de protestare a 
alegătorilor români din cercurile electorale 
al Tecii şi Ormenişirlui-de-Câmpie. 
La această adunare au fost faţă un număr 
mare de popor şi cărturari din acele 
părţi. Preşedinte al adunării a fost ales 
dl Alexandru Augur, administrator pro- 
topopesc. Au vorbit domnii Teodor Domşa, 
preot în Milaşul-mare, Teodor Mateiu, 
preot în CraifalCu şi N. Chiş, învăţă
tor în Pantic, care cu toţii au arătat 
primejdia cea mare ce ameninţă poporul 
nostru prin legile bisericeşti ale guver
nului unguresc. Pe urmă preşedintele dl 
Alexandru Augur luând cuventul, a între
bat pe cei de faţă dacă le plac legile 
amintite. Adunarea într’un glas a pro
testat zicend: „Nu ne plac, nu ne tre- 
buesc, protestăm contra lor!'•'• Cu aceste 
adunarea s’a încheiat.

aduce aminte, bună-oară de G e rilă  cel din po
vestea lui Harap-Alb, care era un drăguţ 
de om cu nişte buzuţe aşa de gingaşe, că 
dacă sufla în foc, cea din sus ’i-se răsfrângea 
peste scăfârlia capului, ear’ cea dedesubt îi 
atîrna în jos de-’i coperia pântecele! — Apoi 
de S etilă  care era burduhan şi nesăţios gflt- 
lej, născut în zodia raţelor şi împodobit cu 
darul suptului, cât bea apa de pe 24 de ia
zuri pe care umblau 500 de mori, şi striga 
că moare de sete! — G e rilă  se întindea de 
căldură de-’i trecea genunchele de gură ! — 
De omul cu un ochiu în frunte, pe care când 
îl avea deschis nu vedea cu el nimic, ear’ când 
îl închidea, zicea că: „toate lucrurile le văd 
găurite ca sitişca; ved iarba cum creşte; soarele 
cum se rostogoleşte după deal; copacii cu 
vîrful în jos, vitele cu picioarele în sus; oa
menii umblând cu capul între umeri; şi (fiind 
Harap-Alb cu nişte ortaci aproape de el) în 
sfîrşit văd ce n’aş vr6 să mai vadă nimenea, 
văd nişte guri căscate uitându so la mine, şi 
nu-’mi pot da seama de ce vă miraţi, mira- 
vaţi de . . . .  frumseţă-vă“! — Ear’ Harap-Alb
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Despre adunarea de protestare a ale
gatorilor români din cercurile Făgetului 
şi Mur6şului, ce s’a ţinut la 10/22 
Aprilie în Făget se scrie de acolo:

Adunarea s’a ţinut îu sala dela hotel 
„Sedan “. La 3 oare după ameazi sala 
dela hotel era îndesuita de mulţimea ale
gatorilor ce au venit la adunare. Dl pro
topop Sebastian Olariu deschide adu
narea prin o cuventare potrivită, în care 
arată scopul aceleia şi desfăşură primej
dia ce ameninţă a se descărca asupra na
ţiunii şi bisericii noastre prin nouele legi 
ale guvernului. Această cuventare a fost 
întimpinată cu strigăte de „ sfi trăească! “ 
Se alege apoi dl Sevastian Olariu ca 
preşedinte al adunării, domnii Dimitrie 
Iosof şi George Popovicî ca bărbaţi de 
încredere, ear’ dl Traian Unipan ca no
tar. După aceste au vorbit dnii D. Iosof 
şi G. Petro viei. Pe urmă adunarea aduce 
o hotărîre prin care protestează sus şi 
tare contra legilor bisericeşti ale gu
vernului.

*
Despre adunarea poporală din cercul 

Băii-mari, ce s’a ţinut la 6/18 Aprilie 
în Mocira, dăm după „Tribuna" urmă
toarele amănunte:

Adunarea s’a ţinut la B ciasuri după- 
ameazi în casele dlui Gavriil Barbul, 
mare proprietar în Mocira. De faţă erau 
peste 1000 de alegetori. Adunarea a 
fost deschisă de cătră dl Gavriil Barbul 
prin o cuventare potrivită. Preşedinte al 
adunării a fost ales dl Gavriil Barbul, 
ear’ notari dnii Ioan Costin şi Nicolae 
lupan . amendoi preoţi. Au vorbit dl 
Gavriil Barbul, dl Avram Breban, Ioan 
Costin, preoţi, după aceea plugarii Costan 
Dipse din Surdeşti, Ştefan Bâban din 
Ocoliş şi apoi dl Augustin Darabant, 
preot în Ferneziu. Domnul Alexiu 
Pop, preot în Buşag, ceteşte apoi o 
hotărîre, în care se protestează ser- 
bâtoreşte în contra tuturor legilor bise
riceşti ale guvernului şi pe care adunarea

zicea: „Poate-că acesta e vestitul O chită , 
frate cu Orbilă, văr primare cu Chiorilă, nepot 
de soră cu Pândilă, din sat dela Chitilă peste 
drum de Nimerilă, din tîrg dela Se-’l cauţi, 
megieş cu Căutaţi şi de urmă nu-’i mai daţi!“ 

Şi de câte şi mai câte figuri comedioase 
şi întâmplări poznaşe nu-’ţi va şti povesti un 
om care a cetit poveştile lui C reangă , şi vor
bind de ele, se veseleşte el însuşi şi umple 
de veselie şi lumină şi pe cei din jurul seu. 
Şi nu e peste putinţ| se se întâmple ca 
dintr’un om tăcut, posomorit, se ese în urma 
alor astfel de cetiri vosele, un om vioiu şi 
plăcut, şi care prin urmare va putâ nădăjdui 
un traiu mai îndelungat decât când ar fi remas 
şi mai departe în apele tristeţei.

Afară de aceea ştim cu toţii cât de plă
cuţi stat oamenii care ne ştiu povesti lucruri 
de acestea şoade; ei stat iubiţi de tot satul 
şi dacă în şirul secerătorilor ori strîngetorilor 
de fen se află şi câte un astfel de flăcauaş, 
bun de gură care cu pilde, bună-oară ca cele 
de mai sus, ştie să muşte pe cutare flăcău, 
pe cutare fată, pe care se nimereşte, — acela

o primeşle într’un glas. Pe urmă, la 
propunerea preşedintelui, se adresează o 
telegramă de credinţă cătră Maiestatea 
Sa împăratul. După aceste preşedintele 
mulţumind alegatorilor închide adunarea.

*
La 22 Martie c. v. s’a ţinut în 

Cojocna adunarea poporală a alegatorilor 
români din acel cerc. Adunarea a deschis-o, 
la 10 oare înainte de ameazi, dl protopop 
Ioan Hosszu prin o cuventare frumoasă. 
Preşedinte a fost ales dl Ioan Hosszu, 
protopop şi notari Alexandru Bugner 
şi Ioan Luca. Au vorbit apoi economii 
Ioan Moldovan al lui Dumitru din 
Cojocna, Vasilie Nemeş, tot din Co- 
jocna şi Ioan Turc. Pe urmă luând 
cuvântul dl Ioan Blaga, preot în Grlliriş, 
vorbeşte pe larg despre legile bisericeşti 
şi propune spre primire o hotărîre prin 
care se protestează în contra legilor 
amintite. Adunarea a primit într’un 
glas hotănrea. Pe urmă se trimite o 
telegramă de alipire M aiestă ţii Sale 
împăratului.

S C R I S O R I .
Un respuns.

Cinstite Dle Redactor!
Subscrisul abia a trecut o jumetate de 

an de când m’am depărtat din satul unde m’am 
născut şi unde am crescut, Poşaga-de-jos, şi 
după vorba Românului: „omul umblă ca banul", 
am ajuns se slujesc la unul din preoţii din 
Seleuş. Bunul meu stăpân ştiindu-me cu puţină 
carte, după-ce-’mi gătam lucrurile ’mi-a dat ca 
se-’mi treacă de urît şi una-altă de cetit, cărţi 
după priceperea mea, ispitindu-’l mai de una 
mai de alta, întrebându-’l despre ce mai spun 
gazetele, din toate acestea bunul meu stăpân 
vedea că stat dornic de aceste noutăţi. Odată 
îmi pune o foaie în mână, cetesc: „Foaia 
P o p o r u l u i 1*, gândesc în mine: ine, asta-i 
foaie pentru noi ţerănimea şi scrisă româ
neşte, trebue că are treabă numai cu căuşele 
poporului românesc. După-ce am cetit nr. 1, 
abia apucam se vină Dumineca se mai cetesc 
cum mai stau trebile prin ţeară, cetind fie-

toată ziua e sufletul întregului şireag de lucră
tori şi voea bună stîrnită şi hrănită prin el, 
face ca greul muncii se nu fie nici pe jumă
tate simţit.

Eată că ori-cum am întoarce vorba, des
pre o carte ca aceea a lui C reangă  numai 
bine ne es socotelile şi putem zice, că ea 
prin cupi’insul ei răsplăteşte pe deplin pe cel- 
ce-’şi bagă banii într’însa.

Ea este pentru junişani mai ales de ne
tăgăduit folos, pentru-că hrăneşte şi desvoaltă 
natura veselă într’înşii; pentru părinţi că pe 
ltagă desfătarea proprie, au de ce vorbi co
piilor lor care nu ştiu încă ceti; în sfîrşit cui 
nu-’i este bună?

Cartea se numeşte: „S c rie rile  tu i Io a n  
Creangă, V olum ul 1. P oveşti* , şi costă 1 fl. 
Mai e apoi şi al doilea volum, cuprinzând: 

A m in tirile  d in  c o p ilă rie  a lu i I .  Creangă“ . 
Mulţi au încercat a-’şi scrie aducerile aminte 
din anii fericitei copilării, dar’ ca Creangă 
nimeni n’a isbutit. Cetind cartea asta a doua 
a lui, vezi mereu înaintea ta un copil viu, 
neastâmpărat, ştrengar fără păreche; şi şir de

care numer ’mi-am zis: n’au putut Românii 
noştri cei învăţaţi să grijască mai demult se 
se pună în mâna noastră o lumină ca „Foaia 
Poporului"  atunci de bună-seamâ nu mai 
eram „norod" precum ne zic în cărţile vechi 
bisericeşti, de bună-seamă nu ne ducea până 
acum la alegeri de deputaţi, unde noi si 
„norod“ cum eram ceream dela deputatul ales 
se ne scape de dările cele mari, el înse 
ducendu-se la dietă face legi cu ceialalţi se 
ne cununăm şi botezăm înaintea judelui co- 

^munal. Bucură-te dar’, cinstite dle redactor, ca 
\ „Foaia Poporului"  o cetesc acum şi cei 
: mai săraci necum alţi Români mai cu stare.
i Ei, dar’ dela început aveam alt gând, eram 

se-’ţi scriu altceva în bucuria mea despre „Foaia 
Poporului" peana vrând-nevrend ’şi-a făcut 
cursul ei. Eram să-’ţi scriu, dle redactor, 
că cetind în nr. 15 o scrisoare dată chiar din 
satul meu de învăţătorul nostru, în care tare 
ne batjocoreşte că „sătenii mei stat beutori", 
că „muierile asemenea", că nu-’şi văd de lu
crul lor, petrec cu zilele în birt. Nu e vorbă, 
ce e negru nu putem albi, păcatele nu sânt 
numai în comuna noastră, acele păcate le pu
tem afla şi în alte comune, cu popor de alt 
neam şi în măsură cu mult mai mare ca la 
noi. Una însă trebue să-’i spun dlui învă
ţător: N’a văzut d-lui că în comuna şi jurul 
nostru bărbaţii şi femeile stat îmbrăcaţi din 
tălpi până în picioare tot cu haine ţăsute, 
croite şi cusute de muierile noasti’e? N’a 
văzut d-lui că muierea din părţile noastre 
muntoase e şi bărbat şi femeie, vara în rînd 
cu bărbaţii face lucrurile cele mai grele eco
nomice ? N’a văzut pe păstoriţa, pe fata şi 
femeia noastră pururea cu de ale cusutului 
în mână şi venind dela stână cu laptele în 
spate şi furca în brâu torcând? N’a văzut 
cât ţine seceratul toată ziua gârbovită cu se- 
cerea în mână la rădăcina holdei? N’a văzut-o 
la tîrgurile din oraşele vecine cu valuri mari 
de pănură ţăsută de mâna ei? N’a văzut-o 
suind dealurile cele ţipişe cu straiţa plină 
cu de ale mâncării, cu copilul în braţe şi 
uneltele de lucru, furci, greble pe umăr? 
N’a văzut-o în Dumineci şi sărbători cu unul 
sau doi copilaşi de mână ducându-se la sfânta 
biserică, dedându-’l de mic cu cele dumne- 
zeeşti? Cine le face toate acestea dacă ele 
petrec tot în birt ?

Ceva pentru sfîrşit. Beutura e un păcat 
lăţit, causa acestui păcat stat multele năca
zuri ce apasă poporul în zilele noastre, în 
beţie însă toate se uită. Să fi încercat dl

şir bufneşti de rîs de bazaconiile, care de care 
mai încomurate pe care le face. E un mişel 
care în tot ciasul îşi supără părinţii, şi pă
rinţii totuşi ţin la el ca la lumina ochilor; şi 
pe tine ca cetitor, te trage grozav inima spre 
dînsul, pe Mngă toată nebunia lui. E adevă
rată fericire a ceti această carte care ştie 
reînvia şi în cetitor toate aducerile aminte de 
propria copilărie, şi cui oare nu-’i place a 
gândi la acele dulci vremuri? Cartea asta 
costă 1 fl. 50 cr., dar’ te răsplăteşte îmbelşu
gat pentru banii daţi pe dînsa. T rier.

Chiuituri (la joe).
Am o mândră ce-o iubesc,
Şi de doru-’i me topesc,
Me topesc, că n’o văz des, 
Ea-’i în munte, io-’s la şes.

M’oi ruga lui Dumnezeu 
Se-’mi asculte dorul meu,
Se facă muntele şşs 
Să-’mi văd pe mândruţa des.
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Înveţător alt mijloc pentru stîrpirea relelor, 
cât ţine iarna se facă de ştire, eată la şcoală 
dl înveţător vrea în seara aceasta se ne vor
bească nişte lucruri şi învăţături frumoase, 
cine are voe poate veni, ori în Dumineca cu
tare după ameazi vor cânta copiii ceva frumos 
în şcoală, cine are voe se vină să asculte, de 
bună-seamă nu ’i-ar fi rămas şcoala goală, 
oamenii noştri stat dornici după învăţătură. 
Aşa s’ar pute stîrpi răul de a mai cerceta 
birtul. Şi apoi făcând dl înveţător acest în
ceput bun, poate-că nu peste mult ar fi putut 
scrie cineva în vre-o foaie despre dînsul, lău- 
dându-’l ca pe unul ce a mântuit poporul de 
acele rele, nu cum face dînsul scriind despre 
oamenii noştri numai reu, ca-şi-când nu ar ave 
nimic bun. La urmă dau un sfat domnului 
înveţător că făcând ceva, totdeauna se se gân
dească dacă aceea va fi şi de folos.

Me grăbesc a răspunde, cinstite dle 
redactor, la acea scrisoare, pentru-că de aş fi 
cetit despre altă comună lucrurile ce le-a scris 
dl înveţător despre comuna mea, ’mi-aş fi în
chipuit că în acea comună nici nu mai mă
nâncă oamenii, şi în loc de pâne beau rachiu. 
Ear’ pe muieri ’mi-le-aş fi închipuit pe toate 
din satul acela cu pipa sau ţigara în gură şi 
cu cărţile de joc în  mână ca Ţigancele ce dau 
de noroc, ceea-ce nici numitul domn înveţător 
nu-’şi va pute închipui o comună românească 
aşa de destrăbălată. Pe Mngă acestea am remas

S e l e u ş ,  14 Aprilie 1893.
Slugă plecată: 

Iacob Sdorn-a.*

De Iftngă Crişul-Alb, 11/23 Aprilie 1893.

Preacinstite Dle Redactor!
Deşi abia de câteva luni s’a înfiinţat 

„ F o a ia  P o p o ru lu i", într’atâta ne-am dedat cu 
dînsa, încât ne mirăm, cum de a putut ţrăl 
poporul nostru până acuma fără această hrană 
sufletească, pentru-că într’adevăr cele-ce aflăm 
tipărite în această foaie sunt întru atât de nu- 
tritoare şi înveselitoare pentru inimile noastre, 
încât — dedaţi acuma cu ea — fără de dînsa am 
simţi adevărată boală sufletească în noi.

Aşa de înţelepţeşte alcătuiţi D-Voastră 
această foaie, încât în fiecare număr al ei 
se vorbeşte aşa zicând despre lucrurile ce 
este trebuinţă ca se le ştim şi noi plugărimea. 
Ni-se arată starea poporului român ce o are 
în ţeara noastră, cum este acest popor nu 
ocârmuit, ci stăpânit şi înfruntat de oamenii 
puşi în diregetorii, şi ni-se arată câtă stri-

Eu cu mândra m’aş iubi,
Nu ne Iasă străinii,
Că ne tot vorbesc de reu,
Bată-’i singur Dumnezeu.
Eu cu mândra m’aş iubi,
Dar’ ea nu ştie vorbi,
Eu cu mândra m’aş juca,
Dar’ ea nu şti săruta.

De-ar crepa oameni-’n sat, 
v Nu las pe cine mi drag,

căciune vreau se ne mai facă încă. Vedem 
din această foaie, că oamenii cu inimă pentru 
noi sânt mai reu huiduiţi de diregetori de 
cum se gonesc haitele sălbatice, care în vremi 
grele napădese hotarele sătenilor pacînici. Ni
se arată cu câtă bărbăţie luptaţi neîncetat 
pentru întreg neamul nostru.

Putem învăţa din această foaie lucruri 
ce se ţin de trebile noastre plugăreşti, lucruri 
bune şi folositoare puse la cale de „Reuniunea  
a g rico lă  rom ană d in  S ib iiu

în foiţa foii ni-se arată că dintre căr
turarii noştri, care sânt aceia care au scris mai 
cu seamă cărţi de acelea, pe care cu dragoste, 
plăcere şi folos le putem ceti şi pricepe şi noi 
plugărimea. Mai aflăm în foiţă cântece şi des
cântece poporale, anecdote şi chiuituri şagalnice, 
care cetindu-le, de frumseţa lor ne înveselim. 
Cu un cuvânt ori pe care lăture a acestei 
foi ceteşte omul, află plăcere, înveţătură şi în
ţelepciune.

Pe lângă toată mulţimea lucrurilor fru
moase, bune şi folositoare despre care se poate 
ceti în această foaie, cred ca nu va fi de 
prisos a Vă ruga, ca se binevoiţi, deşi nu în 
fiecare numer, dar’ din când în când a ne 
vorbi despre trebile ce pentru noi se sevîrşesc 
în casa sta tulu i, pentru-că eu cred că foarte 
de mare folos este pentru ori-care plugar, 
dacă acela are cunoştinţă mai amănuntă despre 
cele-ce prin antistii comunale sau după-cum 
se numiau mai demult, prin biraele săteşti se 
isprăvesc în interesul nostru al sătenilor.

Foarte puţini plugari sânt într’un sat, 
care se cunoască cât de cât mersul lucrurilor 
dela casa satului. Pentru aceea în cele mai 
multe sate antistii comunali, care precum ur
mează, unul după altul în trebile satului, nu 
numai că nu fac nici un fel de îmbunătăţiri, 
dar’ cei mai mulţi din nepricepere adese-ori 
păgubesc satul şi se păgubesc şi pe sine. Dacă 
ar avă cunoştinţă de mersul lucrurilor săteşti, 
adecă dacă ar şti ce drepturi şi ce datorinţe 
au sătenii ca plugari de rînd, ca membru în 
comitetul comunal şi ca antisti comunali, nu 
numai devenind aleşii satului, cu mult mai bine 
ar pute chivernisi trebile săteşti, dar’ ar fi 
în stare şi celoralalţi săteni a da poveţe şi" 
sfaturi, care urmându-le ar fi feriţi de păgubiri 
ce ’i-ar ajunge fără acele sfaturi sau fiind 
rău sfătuiţi.

Poate-că se află între cinstiţii cetitori 
care ar zice, că nu e trebuinţă ca mersul tre- 
bilor săteşti prin această foaie se se facă cu
noscut plugărimii, deoare-ce în fiecare sat

Ci te uită la bărbat,
Dacă dracul ’ţi-’l-a dat,
Aşa urît şi’nholbat.

Cine iubeşte şi spune 
Nu-’l ajungă zile bune,
Cine iubeşte şi tace 
Ţine-’l, Doamne ’n bună pace,
Cine iubeşte şi lasă,
N’aibă sănătate ’n oase 
Nici pâne pe a lui roasă.

se afla preot şi învăţător, care deşteaptă plu
gărimea şi în aste trebi. Eu însă cred că 
foarte rari sQnt acele sate fericite, care s’ar 
lăuda cu astfel de luminători. Nu numai în 
satul nostru, dar’ şi în satele din împrejurime 
domnii preoţi şi parte şi învăţătorii în astă 
privinţă sânt atât de nepăsători, cât s’ar pute 
zice nu fac nimica. (De aceştia vor fi numai 
icî-colea! Red. „ F . P : ‘.)

Dacă în cutare sat notarul comunal e 
străin de neamul nostru, nu se amestecă în 
trebile săteşti, pentru-că pe acela să nu-’l su
pere ; eară dacă din întâmplare notarul e Român, 
fie acela cât de cu inimă cătră diregătoria 
sa, pe acela nu-’l sprijineşte, ba de cele mai 
multe-ori folosindu-se de nepriceperea unui 
sau altui sătean, cu de-adinsul abate sătenii 
dela calea cea bună. (N’o fi pe tot locul 
aşa! R ed.)

Deoare-ce ori-cine va fi notarul comunal, 
socotesc că atunci, când sătenii vor avă cu
noştinţă mai luminată despre modul cum trebue 
se se poarte trebile săteşti, totdeauna se va 
pută face treabă mai bună, decât când sătenii 
şi antistii puşi dintre săteni n’ar şti face 
ceva după priceperea lor, şi în necunoştinţă 
de lucru s’ar lăsa, cum se zice, purtaţi de nas 
de multe-ori de cătră oameni, care în vieaţa 
lor totdeauna trag foloase din nepriceperea 
altora.

Dacă veţi afla dară şi D-Voastră de bine 
ca să se tipărească în „F o a ia  P o p o ru lu i" român 
scrieri, în care se va vorbi despre trebile sa
tului, atunci Vă voiu mai scrie când şi când 
şi eu, pentru-că vreme cam bunişoară învîr- 
tindu-mă pe lângă casa satului, multe am vezut 
şi auzit, care aretându-le, vor fi de folos plu
gărimii noastre, care ceteşte cu atâta dragoste 
această foaie.

Cu toată cinstea 
P e tr ti lu i  N icolae a l N etiru lu i.

CRONICĂ.
La temniţă. Cu trenul de Duminecă 

seara domnii Andreiu B alteş şi Ioan P opa  
N ecşa  au plecat la Cluj ca se-’şi împlinească 
în temniţa de rînd de acolo osânda ce li-s’a 
dat în procesul de presă mai din urmă al 
„Tribunei". La plecare peste o sută de prie
teni ai osândiţilor şi ai causei sfinte pentru 
care ei sufer s’au adunat Ia gară spre a le 
strînge mâna frăţeşte şi a le ura bună reîn-

Despre friea lui D-zeu!
La ori-ce te vei pricepe 

Te închină şi începe.
Fă ori-ce în legea ta,

La alţii nu te uita.
Omul care e stricat 

Nu se teme de pecat.
Cine înjură de cruce 

Ca ea o se se usuce.
Cine legea nu-’şi cinsteşte 

Fără lege se numeşte.
C in e în W a ltă  lege sare  

N ic i un D um nezeu nu are.

Omul trebue să cinstească 
Legea lui cea părintească.

Fiecare cum apucă 
Astfel trebue s’o ducă.

Crede ’n Domnul cinstind sfinţii 
Cum te-au învăţat părinţii.

Din cele-ce-’ţi scrie ’n carte 
Nu te duce mai departe.

Şi toţi din sat de-ar crepa, 
Nu-’mi las pe mândruţa mea.

Mândra-’mi place şi mi dragă, 
N’o las pentru lumea ’ntreagă 
Ce e dorul nu şti nime,
Dar’ s’auză dela mine.
Doru-i pasăre măiastră 
Că-’mi vine dela-o nevastă,
Cu atâta mai turbat,
Cu cât vine din alt sat.

Mândruţă cu ochii bori,
Nu te nita sus pe nori,

Lele dela secerat,
Pentru cine m’ai lăsat?
De mai lăsat pentrU-un june,
Poţi spune că nu-i ruşine,
De mă laşi pentru ’nsurat,
Poţi spune că nu-i păcat.

Fâloasă-i mândra Mărie 
Că drăguţu ei şti scrie, >
Ba şti şi frumos cânta,
Pentru lume nu ’l-ar da.

Culese de Io a n  Vcsa, învăţător.
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toareere. După petrecere de un cias în ospe- 
tăria gării între cântece şi strigăte de „se 
trăească", Ia sunetul dintâiu de plecare al 
clopotului, toţi cei de faţă cântând „Deşteaptă-te 
Române■“ ’i-au însoţit la locul de suire în tren, 
unde au stat pănă după plecarea trenului In
tonând într’una cântece naţionale urmate de 
strigăte puternice de „să trăească!" Fiind 
tocmai în acea zi tîrg de vite în Sibiiu, o 
mulţime de ţerani ce plecau cătră casă erau 
de faţă la gară. Auzind cântându-se româ
neşte au început se cânte şi ei de-’ţi era mai 
mare. dragul. Chiar şi în tren ţeranii nu mai 
voiau să înceteze cu cântecele şi strigătele de 
„se trăeascăUnguri i  ce erau de faţă la 
gară crepau de necaz auzind dulcea limbă 
românească răsunând atât de puternic într’o 
gară „ungurească". După plecarea trenului 
prietenii osândiţilor s’au dus cu toţii într’o 
ospetărie, unde au mai închinat între cântece 
şi vorbiri, câteva pahare în sănătatea celor 
care au plecat şi apoi s’a dus fiecare la ale sale.

*
Grigore T. Brătianu. Foile străine, 

mai ales cele italiene, publică mereu articoli bine
voitori Ligei culturale „II Citadino11 din Modena 
într’un articol plin de laude pentru răposatul 
preşedinte al Ligei Gr. T. Brătianu, vede în 
pompa cu care a fost înmormântarea marelui 
Român, o dovadă puternică a numelui bun 
de care se bucura Gr. T. Brătianu. Vorbind 
apoi despre lucrările Ligei care a făcut ca în 
scurt timp toate popoarele învăţate ale lumii 
se cunoască păsurile noastre şi asupririle ce 
îndurăm din partea Ungurilor, zice că toate 
acestea sânt a se mulţumi mai ales judecăţii 
sănătoase şi zelului celui mare al lui Gr. T. 
Brătianu. *

Vrednic de laudă. Ni-se scrie: Ci- 
lica Cinţiaş al lui Dumitru, jude primar co
munal în Negreşti (Ţeara-Oaşului), acest băr
bat religios a făcut mai multe fapte bune 
creştineşti şi anume: în anii trecuţi a pro
curat din banii sei proprii 2 prapore frumoase 
în preţ de 40 fl., a ridicat o cruce (restignire) 
în locul bisericii celei vechi, care a costat 
35 fl. Acum ear’ pe la Sf Paşti a procurat 
un „potir“ frumos, tot din punga sa, acest 
potir a costat 100 fl. şi a sosit tocmai în săr
bătorile Paştilor. Dee bunul Dumnezeu ca 
această frumoasă pildă a lui Cilică Cinţiaş se 
fie urmărită şi de alţi creştini buni, care se 
interesează de împodobirea bisericilor noastre 
româneşti. *

Fă în vieaţa ta tot bine,
Chiar şi legilor străine.

Binele de reu te scapă 
Se-’l  arunci chiar şi în apă.

Omul dejunde nu gândeşte 
Binele se răsplăteşte.

Dumnezeu când te ajută 
Plumbul ’ţi-se face plută.

Când Dumnezeu e cu tine 
Şi dracul cu .colaci vine.

Munca dacă ’ţi-’o cauţi bine 
Şi Dumnezeu e cu tine.

Când se trudeşte săracul 
Dumnezeu îi umple sacul.

Cine ’n lene se tîrâeşte 
Dumnezeu îl părăseşte.

Când rogi pe Domnul munceşte 
Că atunci te milueşte.

Mergi munceşte ca se ai 
Şi la un sărac se dai.

Când dai la cei neavuţi 
Pe Dumnezeu împrumuţi.

în bani nu te gurguia 
Că Dumnezeu dă şi ea.

Petrecere. Primim următoarele : în co
muna noastră Ciclova-montană, a arangiatdl înv.
V. Jian cu corul de aici un concert împreunat 
cu teatru, a doua zi de Paşti. Această zi a 
fost o zi de bucurie şi pentru noi ocnarii care 
ne câştigăm pânea, nu ca ceialalţi fraţi români, 
din comunele învecinate, ci cu mare chin pe 
sub pământ. Cu toate-că numai odată pe septe-

■ mână venim acasă, Duminece s’au aflat şi în 
comuna noastră oameni, care se înveţe cântări, 
atunci când vine dela lucru obosît, jertfeşte
4—5 oare şi pentru această întreprindere. 
Coriştii noştri au cântat frumos; ba coristul 
Mihaiu Jumanca a zis pe flaută o doină fru
moasă, care a trebuit la cererea oaspeţilor 
repetată. Au jucat şi piesa „Nunta  ţer ă -  
n e a s c ă “, aici mai toţi coriştii au fost 
nuntaşi, au cântat ca la nunta şi au jucat 
frumos. Bine ’şi-a predat rolul coristul Mihaiu 
Nica, el a fost „Moş Trohin", când ar mai fi 
vre-o câţiva corişti ca cum e Nica, s’ar în
tări corul; frumos ’şi-a predat rolul şi soţia 
coristului V. Ungurean, Ana, ea a fost mireasa, 
’i-a zis Ilenuţa. Am rîs mult de coristul M. 
Jumanca, pentru care e păcat că nu ’şi-a ales 
altă carieră. Se ajute Dumnezeu coriştilor 
şi dlui învăţător ca se se ţină de cor, că 
apoi doară ni-or mai face şi noue câte o zi 
de bucurie. Pentru-că este cor în comuna 
noastră e lauda dlor învăţători, A. Frâncu, 
care totdeauna îndeamnă pe corişti se se ţină 
de cor, şi a învăţătorului V. Jian, care învaţă 
pe corişti cântările. Bitfamtl.

B iserică jefuită- Foilor maghiare li-se 
scrie că în una din nopţile trecute nişte rău
făcători au pătruns în biserica românească din 
Sp a t t a ,  cttul Caraş-Severin, şi au furat o 
mulţime de odoare bisericeşti, între care şi 
un shivot de aur de mare preţ.

'*■ *
Foc în comuna .H aşag (comitatul 

Ternavei-mari). Ni-se scrie: în 10 Aprilie st. 
n., adecă a treia zi de Paşti, au ars în comuna 
Haşag 26 de familii, tot Români, din care la 
15 familii le-au ars toate celea şi case, de nu 
li-a rămas nici ce se mânce si cu ce să se 
îmbrace. Stot cu toţii nefericiţi. Aş dori 
ca noi Românii să ne întrunim şi se ajutăm 
care cu ce putem, cu bucate, cu vestminte 
şi cu ceva bani. Care după-cum se îndură, 
ca se nu-’i lăsăm pradă şi de perit, ca se se 
bage slugi şi iobagi altora. Moise Oprişiu, 

comerciant în Armeni.
*

Toată fapta e ’mprumută 
Şi cea rea şi cea plăcută.

Astăzi faci rău cuiva ori-ce,
Mâne altul ’ţi-l întoarce.

De faci astăzi cuiva bine 
Mâne dela altu-’ţi vine.

Dumnezeu doue scări are,
Să sue şi se coboare.

Pe sărac în nevoi crude 
Numai Domnul îl aude.

Cine pe alţi blastemă 
Urgii asupra îşi chiamă.

Dumnezeu tiran nu este,
Binele la toţi voeşte.

Roagă-te pentru ori-cine 
Ca se-’ţi dee şi ţie bine.

Când vr’un cuget te boldeşte 
Ântâiu la păcat gândeşte,

Scriptura şi sfânta lege 
Ea aşa ne porunceşte.

Culese de Savu  Jîacisiti, econom In Şiria.

Maşină de sburat. Mai zilele tre
cute în Anglia s’a făcut încercări cu o maşină 
de sburat. După cele-ce scriu gazetele engleze

- e vorba de o maşină de 25 de urme lungime 
şi 18 degete lărgime, provezut cu bente ’de 
lemn de brad puse în formă de pânze. Ma
şina e mişcată prin aburi. Maşina, lăsată pe 
un câmp de şese sute de urme, foarte repede 
apoi, mînată de o boare uşoară, se ridică la 
o înălţime de'patru urme şi străbătu câmpul 
dela o margine la ceealaltă în 15 secunde
— va să zică cu o iuţeală de 28 de miluri 
englezeşti pe oară. O a doua încercare în 
care încărcătura maşinii a fost scăzută la 
un sfert, a dat resultate mai bune.

#

Un tren n ăvă lit de lupi. Zăpada 
a căzut, zilele acestea, foarte din belşug în 
Rusia. Troianul era aşa de mare, încât nu se 
mai pute umbla nici cu săniile, care se în- 
gropau în zăpadă. Curăţindu-se deună-zi linia 
Astrahan, un tren putu să meargă puţin, dar’ 
apoi fu acoperit cu zăpadă. O mulţime de lupi 
săriră prin vagoane. Şepte călători, doi con
ductori şi un fochist, aceştia n’avuseseră vreme 
se se închidă în vagoane, au fost mâncaţi cu 
totul. în vremea asta, maşina funcţiona fără- 
ca se poată merge înainte. Lupii ale căror 
urlete erau îngrozitoare au ocolit trenul toată 
noaptea. Ziua fugiră, 20 de lupi au fost ucişi 
cu revolverele decătră călători.

întocm iri pentru scutirea picioa
relor la  cai. Patenta Friedl-Muller şi 
Kwizda. Foaia veterinară centrală dela 1 Fe
bruarie 1893 scrie: După-cum am avisat 
deja la timpul seu, proprietarii de patente 
domnii loan Friedl, medic veterinar şi comis 
de grajd al pompierilor orăşeneşti din Viena, 
şi medicul veterinar şi farmacist Iuliu de 
Kwizda se ocupă de ani de zile cu fabricarea 
de întocmiri pentru scutirea picioarelor la cai, 
şi au ajuns la o astfel de perfecţiune pe acest 
teren, încât fabricatele lor sânt privite ca spe
cialităţi şi ca atari îndeobşte cunoscute. Ac
tualmente fabricaţia şi exploataţia acestor ar
ticoli de sport se extinde asupra următoarelor: 
Pedeci de cai sânt pentru genunchi, fluerele 
picioarelor şi piciorului şi sunt pentru talpă, 
toate de gumă de coloare cenuşie, neagră, 
cafenie si albă, de calitate excelentă pentru 
piciorul drept şi stâng. Fabricatele amintite 
aici se disting prin o composiţie solidă şi din 
punct de vedere anatomic exactă şi nedefec- 
tuoasă, se lipesc întocmai pe tocmai de picior, 
nu împedecă nici într’un chip mişcarea liberă 
şi se representă prin formă şi întocmire plă
cută. Ca dovadă despre folosul practic al în
tocmirilor de scutit observăm că 15 oficeri 
austriaci au folosit cu prilegiul cavalcadei pe 
distanţă Viena — Berlin cu succes bun le
gături de gumă. Preţul cumpărării e moderat. 
Expedarea pentru Austro-Ungaria şi Germania 
o face firma Francisc I. Kwizda, furnisor ces. 
şi reg. austriac şi reg. român în Koraeuburg
1. Viena.

Posta redacţiei.
Dlui D. Micu, fied* c. 112\ Arad. Se vor pu* 

blica Sndată-ce va fi loc.,
Dlm Iosif PîrvUf înv. Almăşel. Primit. Se vor 

publica.
Dlui G. T, Ţintar iu Bănăţeanul. Primit. Se vor 

publica
Dlui D. Ardelean, JSfegoeşti, Primit. Se VOr 

publica.
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ECONOMUL
redactat de D. COHŞA.

Reuniunea agricolă românâ din 
S ib i i u .

Y L
(Sfîrşit.)

Despre foloasele şi înrîurirea bine
făcătoare a Reuniunii noastre am vorbit 
în nu mai puţin de cinci numeri ai „Eco
nomului". Multe am mai avea de spus, 
dar’ ne grăbim a încheia, fie şi numai 
pentru de a nu sbosl luarea aminte a ce
titorilor mai puţin îndemânatici.

în ţinuturile locuite de Români, con
diţiile fireşti şi economice, cu puţine aba
teri, sânt priincioase, pe alocurea foarte 
priincioase culturii pomilor. Aceasta se 
poate zice mai ales despre jocurile vîrîte 
între munţi şi dealuri, cum este d. p. 
„ Mărginimea “ aflătoare la poalele uriaşilor 
Carpaţi. Prin o cultură întinsă şi bine 
isbutită a pomilor s’ar deschide pentru 
aceste ţinuturi un nesecat isvor de ve
nituri şi de bogăţie chiar. Întîlnim la 
noi, nu-’i vorbă, destule grădini şi po- 
meturi gemând, ca se zicem aşa, sub 
povara numeroşilor pomi, care înse nu 
aduc mai nici un câştig curat, una fiindcă 
ţeranii nu-’i ştiu cultiva, alta fiindcă 
soiurile îndatinate sunt în mare parte 
netrebnice.

Astfel stând lucrul, comitetul Reu
niunii s’a simţit îndatorat a face şi în ale 
pomăritului un pas spre îndreptare. Cu 
prilegiul „ întrunirilor agricole “, reamin
tim, s’a vorbit şi nu arareori s’a arătat 
aevea, la faţa locului, cum ar trebui să- 
vîrşite prăsirea din sîmburi, retezarea şi 
croirea altoilor şi cultura mai departe 
preste tot. La atâta a trebuit comitetul 
se se mărginească în cei dintâiu 3 ani. 
Cu începerea din 1891 s’a pus în lucrare 
o hotărîre decum abia s’ar put6 mai ni
merită. Vorba este de împărtăşirea mem
brilor Reuniunii cil câte un pom în cinste. 
Sarcina predării a căzut din întâmplare 
pe utnerii subscrisului, care, însoţit de 
mulţimea sătenilor chiemaţi înadins, am 
perîndat grădinile membrilor, dând pove
ţele cuvenite, sădind pomii dăruiţi în re
gulă, altoind, retezând crengile şi înde
plinind multe alte lucrări grădinăreşti, 
se înţelege de faţa şi cu ajutorul ţerani- 
lor adunaţi. Scopul urmărit a fost şi este 
nu atât înzestrarea, cât mai ales deprin
derea ţeranilor la o cultură mai înţeleaptă 
a pomilor. în  curs de 3 ani (1891 
1892 şi 1893) s’au împărtăşit cu pomi 
membrii din comunele Silişte, Gurarîu 
şi Tilişca.

La ru g a re a  comitetului, ministrul 
nostru de agricultură a dăruit Reuniunii, 
acum 2 ani, 1500 pădureţi tineri, care 
tocmai acum se altoesc la şcoala econo
mică din Răşinari şi care mai târziu se

vor împărţi între membrii din celelalte 
comune. într’aceă ministrul va fi dăruit 
Reuniunii, aşa nădăjduim, alţi pădureţi, 
căi-e şi ei se vor împărţi, în cinste sau 
cu preţ foarte scăzut.

în scopul răspândirii de soiuri alese, 
Reuniunea a împărţit aproape an de an 
surcei nobili, fireşte în cinste şi la toţi 
care au dorit să-’i aibă. Tot la îndem
nul comitetului s’a tipărit cărticica atât de 
ieftină şi poporală „Prăsirea pomilor“ 
de D. Comşa, care şi ea s’a dăruit mem
brilor, drept lămurire mai de aproape, 
începând cu anul de faţă, comitetul a pus 
la cale „ Cursul de altoit'1 care, aşa credem, 
se va repeţi an de an. Pe scurt, comi
tetul a făcut şi face ce-’i stă prin pu
tinţă, şi în ale pomăritului.

Vrednică de amintire este cartea atât 
de folositoare „Legea veterinară şi 
boalele contagioase“ (lipicioase), care s’a 
tradus din tingurie în limba noastră po
porală şi s’a tipărit din ajutorul de 234 fl., 
înctivinţat de ministrul, la stăruinţa şi 
prin mijlocirea comitetului. Cartea a tre
cut numai decât în stăpânirea Reuniunii 
şi parte s’a împărţit şi se împarte între 
membri parte s’a vândut şi se va vinde 
în folosul aceleia.

La îndemnul şi prin stăruinţa comi
tetului, municipiul comitatens de aici a 
venit şi el în ajutorul Reuniunii şi anume 
în anul 1888 cu 150 fl. pentru cumpă
rarea de maşini agricole, ear’ în anul 1891 
şi cei următori cu câte 100 fl. pentru 
Exposiţiile noastre de vite şi cu câte 
70 fl. pentru seminţele de împărţit între 
membri.

în lipsa Reuniunii, aceste ajutoare 
însemnate ar fi trecut în pungile străinilor. 
Reuniunile agricole ce s’ar -înfiinţa la noi 
în viitor vor fi sprijinite şi ele, dacă nu 
prin comitate, negreşit prin, ministru şi 
mai ales prin darnicele „bânci" româneşti, 
înadins zicem darnice; căci să nu fie cu 
supărare: din grasul câştig datorit popo
rului, aşa credem, ele bucuros vor întinde 
ajutoare Reuniunilor agricole, înapoind 
astfel partea cuvenită poporolui. Este deci 
întemeiată nădejdea dărniciei, de care 
vorbim.

în  ce priveşte, numărul membrilor 
şi averea Reuniunii noastre, vom măr
gini spusele la scurtele împărtăşiri ce 
urmează.

Raportul şi lista membrilor pe anul
1892 se vor publica în „Adunarea gene
rală “ ce se va ţinea în anul de faţă. în 
privire vom lua deci numai cei dintâiu 
patru ani, în care io membri pe vieaţă 
au solvit taxele de câte 40 fl., laolaltă 
400 fl. Această sumă se păstrează de- 
chilin ca fond neatins.

Tabela ce urmează învederează nu
mărul şi locuinţa membrilor ordinari cu 
taxe de câte 2 fl. şi a membrilor ajutători 
Cu taxe de câte 1 fl. la an.

Eată tabela:

:i An fost membri în anulii— -------- ,---------------
L o c u i n ţ a

\\
!' 188 8 1 8 8 9  ! 1890

!
1801

or
di

n.
 1

aj
ut

ăt

or
di

D. ! |
j v i or

di
n.

aj
ut

ăt
.

1 .Hj
o

>?3
D

*e?

1 Alţinn . . . .
jj ■

i ) _ — —
2 Apoldnl-de-jos — 1 L 1
3. Apoldul-de-sns . — — 1 1 1 1
4. A vrig  . . . . ! r — J> —
5. ic 1(> •— U — 15 —
G. Btingard . . . £ ( e C
7. Caeova . . . . — — — — — 1 —
8. Cornftţel . . . . — — — — î — 1 —
9. Fofeldea. . . . — — S 6 2 5 2 5

10. 7 :— 7 ; 8
11. Gârbova. . . . — — 1 — — 1 —
12. Gnrarîn . . . . 3 _ 13 __ 12 _ 11 —
13. Kosnian . . . . — — 1 — 1 — 1 _
14. Uimbav . . . . — — 1 1 1 1 1 1
15. — 3 1 3 1 3 1 3
16. Laiicrăni . . . 5 — 5 — 5 — 5 —
17. — — — — — — 1 __
18 Ludoşul-m are. . — — 2 — 2 — 2 __
19. Mercnrea . . . — — 2 — 2 — 2 __
20. Nocrichiu . . . — —. 2 — 2 — 2 __
21. Orlat . . . . . 13 1 14 —’ 13 — 13 —
22. Pianul-de-jos . . — —. — — — — 1 __
23. P ianul-rom ânesc. — — — — — — 1 —
24. Poiana . . . . — 5 — 5 — 5 _
25. Poplaca . . . . — — — — — — 7 6
26. P orceşti . . . . 3 — 3 — 3 — 3 —
27. R acoviţa . . . 1 2 1 2 1 2 2 2
28. Răliftu . . . . — — — — — — 1 —
29. Reş i nar i . . . . : 7 — 13 — 24 — 24 __
30. R o ş ia ..................... — 1 _ 1 — 1 —
31. Săcădate . . . 4 — 4 — 4 — 4 —
32. Săcel . . . — __ — — 1 '— 1
33. Sadu . . . . . — 1 — 1 — — 14 1
34. Selişte . . . . 22 3 23 2 27 2 26 2
35. Săsciori . . . . — — — — — — 2 —
36 Sebeşul-de-jos. . 1 — 1 — 1 — 1 —
37. Sebeşnl-săsesc . — — — — — — 16 —

.38. 1 _ 1 — 1 —: 1 —'
39. S ib iiu . . . .  . 44 2 47 3 41 3 58 3
40. Slimnic . . . . 1 — — — — — —
41. Şura-marc . . . 6 — 6 — 6 — 6 —
42. Tălmăcel . . . 2 — 1 — 1 — 1 —
43. — 9 — 9 — 9 —
44. Topârcea . . . — — . 2 — 2 — 2 —
45. Ţichindeal . . . — — 2 1 2 1 .2 1
46. V a l e ................ ..... 1 — 1 „ 2 -j- — —
47. Veştem  . . : . . 1 — 1 .— 1 — 1 —
48. Cu locuinţa afară  

de cttnl Sibiiului 4 — 7 — 11 1 10 1
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12 j215 19 237 20 283j 27

Socotind împreună tustrele felurile 
de membri, numărul acestora a fost 182 
în annl 1888, 234; în anul 1889, 258 
în anul 1890 şi 311 în anul 1891, aşadar’ 
un crescământ de 129 membri în curs 
de trei ani.

, Agonisirea de membri noi s’a în
tâmplat şi'se  întâmplă mai ales cu pri
legiul „întrunirilor agricole" şi „Adunărilor 
generale “ . , în ţr’aceea, lucru firesc, unii 
membri; au răposat, alţii au părăsit co
mitatul, earăşi alţii au trebuit să repă- 
şească din pricina neplătirei. Astfel se 
explică mersul uneori foarte schimbăcios 
în agonisirea de membrii noi şi perderea 
unor membri mai vechi.

Dacă cărturarii din satele noastre ar 
fi măcar încâtva mai sprinteni, comitetul 
ar fi ţinut „întruniri" mai număroase şi 
în aproape toate satele din comitat. Cu 
chipul acesta, membrii Reuniunii s’ar fi 
sporit mult mai repede. ,

Strîngerea taxelor a căşunat şi că
şunează multe neajunsuri. Norocul că în
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mai multe locuri se găsesc fruntaşi, care 
dînşii să îngrijesc de încassări.

Tabela următoare învederează starea 
averii la sfîrşitul celor patru ani.

S ta r e a  a v e r ii cu s f î r ş i tu l  
anului

O b i e c t u l I 1888 1889 1890 1891
fl. cr. fl. cr. fl. cr. fl. cr.

1. Bani gata, îu cea 
mai mare parte 
elocaţi cu dobândă 573 80 979 64 100693 1377 77

2. Colecţii de unelte, 
sigil, cărţi cumpe- 
rate ş. c. 1. . . . 60 02 63 69 63 69 72 69

3. Ajutorul comitat«-| 
lui pentrn cumpă
rarea de maşini . 150— — — — — —

La olaltă | 783|s2 1043 33 I070]b2 14 50 46

; Drept aceea, averea Renniunii s’a 
ridicat în cei dintâiu patru ani la suma 
de 1450  fl. 46  cr. în tr’aceea s ’au în- 
cassat în total suma de 2540 fl. 43 cr., 
din care s’a cheltuit 167 fl. 8 cr. în 
anul 1888, 128 fl. 10 cr. în anul 1889, 
266 fl. 80 cr. în anul 1890 şi 600 fl. 
68 cr. în anul 1891, la o la ltă  1162  fl.
5 6  cr., remânend astfel cu sfîrşitul an;
1891 o avere de 1377 fl. 77 cr., în 
elocări şi investiri în colecţii de unelte 
etc., în valoare de 72 fl. 69 cr., adecă o 
avere în suma amintită mai sus. .

Aruncând o grabnică reprivire asupra 
isbânzilor făptuite în timp aşa de scurt, 
va trebui se zicem, fără a fi bănuiţi de 
părtinire, că, „Reuniunea română de agri
cultură, din comitatul Sibiiului“ a is- 
butit în toată puterea cuvântului, că a 
răspuns şi răspunde la o trebuinţă foarte 
simţită şi că binefăcătoare şi aievea rodnică 
a fost şi este înrîurirea ei asupra mer
sului economic la noi.

Dacă este aşa şi aşa este, atunci 
dela sine se iveşte întrebarea: Cum de 
cărturarii noştri de aiurea nu au urmat 
pilda Sibiienilor, înfiinţând şi ei Reuniuni 
agricole în folosul şi spre binele ţărănimii?

Cârmacii Reuniunii de aici s’au în- 
trepus cu înteţire şi de repetiţe-ori şi 
nu puţini dintre cărturarii fruntaşi s’au 
grăbit a făgădui, că în curend se vor 
apuca de lucru. Durere însă, făgăduelile 
au rămas până astăzi neîmplinite! Nu 
puţini alţii, deşi altcum stăruitori şi cu 
tragere de inimă, petrec în aşteptare, sub 
cuveni, că, Reuniunile agricole n’ăr isbutl 
decât- numai unde cârmacii sunt economi 
de meserie. Este negreşit bine, când în 
comitet se află fie şi numai un singur 
măiestru în ale economiei. Ţinem înse, 
că Reuniunile agricole ar propăşi şi unde 
frânele ar fi încredinţate unor bărbaţi 
destoinici şi luminaţi, deşi nu tocmai 
economi în toată puterea cuvântului. 
Căci nu de „ predici “ economice poate fi 
vorba, ci scopul de căpetenie este să 
chivernisim venitele Reuniunii în folosul 
obştei, să deschidem vorba când cu în
trunirile şi să dăm ţeranilor prilegiu de 
a se sfă,tu\ împreună ei înşişi, să punem 
la cale exposiţii şi tovărăşii agricole, să .

urnim răspândirea vitelor şi pomilor de 
soiu ales, să Introducem cultura trifoiului 
şi a napilor de nutreţ, pe scurt, să 
mijlocim propăşirea economică între ţerani.

Dacă am lămurit mai de aproape 
mersul şi înrîurirea „Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibimlui, 
aceasta am făcut-o tocmai pentru de a 
împrăştia nedumeriri şi mai ales pentru 
de a însufleţi pe unii sau pe alţii dintre 
cărturari, ca să vină în ajutorul ţerănimii 
prin înfiinţarea de Reuniuni agricole 
româneşti.

Fie ca dorinţa noastră se afle cel 
mai viu răsunet! d . Comm.

■ *

.. Despre clocirea galiţelor. ■.
Atât găinile cât şi celelalte sburătoare 

de casă bucuros îşi fac cuibul în ascuns 
şi la întunerec. Drept-aceea, cuiburile 
mult-puţin măestrite se vor întocmi în 
cutare unghiu ascuns şi întunecos. Drept 
cuib potrivit serveşte o cufundătură săpată 
în pământ de forma unui blid adune, cu
prinzând cenuşe amestecată cu năsip (prund) 
m ărunt; deasupra se aştern câteva frunze 
de feregă, apoi fen sau pleavă de ovăs. 
în  sfîrşit cuibul se apasă bărbăteşte.

O auele de prăsilă ar trebui luate din 
cuib zi de zi şi păstrate la un loc uscat 
şi răcoros. De recomandat este mai ales 
păstrarea în lădiţe sau cutii printre paie 
tăiete sau pleavă. O cerinţă neapărată 
este ca oauăle să stee culcate şi la o 
mică depărtare, ear’ nu curmeziş nici 
lungă olaltă. Bune de prăsilă sîlnt mai 
cu seamă oauăle foarte proaspete, înde- 
plin desvoltate şi provenind dela găini 
de 2— 4 ani.

La început, pe timp recoros, se pun 
la găini câte 11, ear’ mai târziu 13 oauă, 
la găinile mari 14— 16, ear’ la curce
25 oauă. A pune oauă şi mai multe este 
a îngreuia adăpostirea potrivită a puilor. 
Oauăle murdărite se vor spăla mai ântâiti 
cu apă călduţă, înlesnind astfel cercarea 
lor şi destupând porii, adecă micile gău
rele, care să mijlocească răsuflarea. r •

Nebutatice cum sunt în ajunul clo- 
cirei de bună voe, găinile, mai toate, 
strivesc oauăle cu picioarele sau le vatămă 
altmintrelea, părăsesc cuibul şi c. 1. Drept 
aceea, la început se vor pune în cuib 
câteva oauă netrebnice. Aşezarea oauălor 
de clocit urmează după-ce găina a început 
să stea pe cuib liniştită. în vecinătatea 
cuibului se pune un vas cu făină udă 
(smintit) de orz şi bucăţele de mămăligă 
sau. de pâne. Luarea de pe cuib sau 
punerea înapoi cu de-a-sîla nu se reco
mandă decât a,tunci când avem a face cu 
găini, care nu vor să mănânce sau să se 
întoarcă la cuib de bună voe. După 3— 4 
zile se cearcă oauăle şi se înlocuesc prin 
altele proaspete acelea care, ţinute fiind 
înspre soare, apar luminoase.

în ziua a 17 se toarnă pe de măr
ginea cuibului apă caldă, care se strâcură

prin cenuşe şi năsip în jos şi împedecă 
învîrtoşarea gălbinuşului deoparte, ear’ de 
alta înlesneşte mişcarea şi eşirea puilor 
din găoci. După-cum timpul este cald 
sau recoros, clocirea ţine 20— 24 zile.

Leac împrotiva difteritei.
în scopul de a tămădui difterita, 

adecă boala de gtit (grumazi) atât de în
fricoşată, s’au aplicat şi se aplică leacuri 
câte şi mai câte, care însă' rare-ori ajută. 
Nu de mult, aşa spun gazetele, s’a în
tâmplat să pătimească de difterita copilul 
unei femei sărace din Sâncelul-de-Murăş. 
Doctorul a prescris să se dee copilului ca 
să gargarisească te miri ce apă. La în
demnul preotului reformat s’a aplicat un 
sdrob de peatră venătă în mărimea unei 
boane (boabe) de mazere. După-ce s’a 
pisat mărunt, peatra s’a topit în spirt. 
Cu ajutorul unei periuţe (penel, mătăuz) 
moi s’au uns cu acest Ieae ranele din gut 
(grumazi) şi din când în când s’a dat co
pilului spirt de beut. Cu chipul acesta 
s’ar fi tămăduit copilul cum şi cei doi 
fraţi ai săi,' care şi ei se îmbolnăviră de 
difterita.

; Pregătirea seminţei de napi.
Precum aiurea aşa şi lă noi adese 

auzim pe economi văerându-se, că sămânţa 
de napi (sfecle) nu ar fi răsărit decât pe 
jumătate şi chiar mai puţin de jumătate. 
Prin numeroase cercări s’a adeverit, că 
sămânţa de napi încolţeşte şi răsare de 
minune, ţinută fiind în curs de 3 zile 
într’un vas cu urină (ud) stătută. Pe 
lângă că a răsărit mai în graba ca de 
obiceiu, sămânţa astfel pregătită a dat 
naştere la plante sănătoase şi puternice, 
înzestrate cu foi de un verde întunecat. 
Neapărat este ca urina să fie aevea stă
tută (veche) şi sămânţa să nu stee în 
urină mai mult de 3 zile, când apoi se 
samănă fără multă zăbavă.

îa Leac împotriva guturaiului.
Un doctor din oraşul Monaco a des

coperit în zama de lămâe un mijloc foarte 
bun în contra guturaiului (catarului). Se 
stoarce .puţină, zămă de lămâe în podul 
palmei şi se trage pe nas. Numitul doctor 
zice, că la guturaiul mai domol ar fi 
ajungând tragerea pe nas în 2— 3 rînduri, 
ear’ la guturaiul învechit mai adese-ori. 
Acei care pătimesc de guturaiu n ’a u  decât 
să urmeze întocmai, leacul, de care vor
bim, fiind şi aşa foarte ieftin. Dacă ajută 
aevea, nu ne-a fost dat să cercăm înşine.

înlăturarea ruginei de pe cuţite.
Cuţitele ruginite se ung cu uleiu 

(oleiu, oloiu) de sămânţă de mac sau 
de bumbac şi se ţin astfel în curs de 2 
zile, când apoi se freacă cu praf (pulbere) 
de var proaspăt. Cu chipul acesta cu
ţitele şi alte scule de fer se fac ca nouă.



Exposiţie de vite
arangiată de

Reanionsa română de agricultură din comit. Sibiiului.
I. P rogram u l

exposiţiei de vite ce se va ţine Sâmbăta 
la 24 April ie  (6 Maiu) 1893 în comuna 

P i  a n u l - r o m â n .
1. In scopul de a înainta economia 

de vite, « R e u n i u n e a  r o m â n ă  d e  
a g r i c u l t u r ă  d i n  c o m i t a t u l  S i 
b i i u l u i ?  va arangia la 6 Maiu st. n.
1893 în comuna P i a n u l - r o m â n  o 
e x p o s i ţ i e  d e  v i t e  împreunată cu 
distribuire de p r e m i i  în bani.

Exposiţia se va mărgini de astă-dată 
la vite cornute cu excepţiunea caprelor.

2. Exposiţia se va ţine în ziua 
amintită, începând dela 10 oare înainte 
de ameazi şi până la 2 oare după 
ameazi, când va urma p r  e m i a r e  a.

Cât ţine exposiţia, îndepărtarea vi
telor întrate nu se îngădue.

Exposiţia se vâ ţine pe locul numit 
«Gura Macuiului».

3. în e x p o s i ţ i e n u  se primesc 
decât vitele locuitorilor din comunele 
Pianul-român, Lancrăm, Sebeşu l-sâseşc, 
Pelrifaleu, Şibişel, Săsciori, Răchita, 
Loman, Strugari şi Pianul-inferior.

Pentru vitele aduse din aceste din 
urm ă nouă comune se cer paşapoarte 
în  regulă.

Cerând trebuinţa, proprietarii au se 
dovedească că au ţinut înşişi vitele în 
timp de s/4 de an cel puţin.

Oile trebue expuse în grupe de cel 
mai puţin 3 capete; altcum nu se 
premiază.

4. Primirea vitelor în exposiţie se 
face prin comitetul arangiator local, care 
va publica din parte-’şi disposiţiunile 
luate. —  Comitetul poate refusa primirea, 
însă numai din cause binecuvântate.

La fiecare vită,: respective grupă de
oi, se alătură o tăbliţă său bilet, cuprin
zând numărul curent, etatea vitei şi nu
mele proprietarului.

5. Exponenţii;, sftnt îndatoraţi a 
purta  înşişi grije de vitele lor şi a le 
da hrana trebuincioasă.

6. Se vor distribui douăzeci-şi- 
unu  de prem ii în ; suma totală de 
100 fl. în  a rg i n t ,  dăruiţi de reuniune, 
şi anume se vor distribui următoarele; 
p rem ii:
Grupa I. Bovine de prăsilă (rasa indigenă 

şi străină.)

. a) t a u r i  de 3— 5 a n i : 2 p r e m i i  
de câte 8 fl.; 

b) v a c i  de 3—8 ani: 1 p r e m i u  
de  6 fl., 1 p r e m i u  de 5 fl.,
1 p r e m i u  de 4 fl. şi 1 p r e m i u  
de 3 fl.; ■ -

c) j u n e i ,  j u n i n c e  şi t ă u r e n c i  
de 1— 3 ani: 1 p r e m i u  de 5 fl.,
2 p r e m i i  de câte 4 fl. şi 1 
p r e m i u  de 3 fl.
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^ . v i ţ e i  şi v i ţ e l e  de »/<—  1 an; 
? p r e m i u  de 4 fl. şi 1 p r e m i u

' de 3 A-
Grupa II. Oi de prăsilă.

A. Rasa stogoşe şi tigaie:
a) b e r b e c i  şi n o a t i n i  de 1 —4 1 / a■ 

an i : 1 p r e m i u  de 5 fl. şi 2 
p r e m i i  de câte 4 fl.;

b) o i de 2— 5 ani de f ă t a t  sau cu 
m i e i :  1 p r e m i u  de 4 fl. şi 2 
premii de câte 3 fl.

B. Rasa bârsană (ţurcanâ) : 
« / b e r b e c i  şi n o a t i n i  de 1— 4 y 2 

an i : 1 p r e m i u  de 4 fl. şi 2 
p r e m i i  de câte 3 fl.; 

b) o i de 2— 5 ani de f ă t a t  sau cu 
m i e i :  1 p r e m i u  de 4 fl. şi 2 
p r e m i i  de câte 3 fl.

II. Premiarea.
1. în scopul premiării, comitetul 

central al reuniunii agricole a ales un 
juriu de 14 membri în persoanele dom
nilor : Eugen Brote, ca preşedinte al 
juriului; Demetriu Comşa, profesor în 
Sibiiu; loan de Preda, adv. în Sibiiu; 
Sabin P. Barcianu, dirigent al economiei 
de instrucţiune din Răşinari; Nicolae 
Pecuranu, proprietar în Lancrăm; Petru 
Opincar, proprietar în Sebeşul-săsesc; 
George Raica, proprietar în Petrifalău; 
Nicolae Hinţa, învăţător în Şibişel; 
loan Stoicuţa, paroch în Săsciori; Nico
lae Petraşcu, econom de vite în L om an; 
Nicolae Iancu, econom de vite în  Ră
chita; Nicolae Raica, econom de vite 
în Strugari; Simeon Ghibu, paroch în 
Pianul-român şi Sabin Savu, notar co
munal în Pianul - inferior, ear’ suplenţi 
loan Bena, paroch în Pianul-inferior; 
loan Bucur, învăţ. în Lancrăm; Sergiu 
Median, capelan în Sebeşul-săs.; loan 
Ilie Bogdan, învăţ. în Săsciori; Nicolae 
Stancu, econom de vite în L o m a n ; 
Nicolae Stanciu, econom de vite în 
Răchita şi loan Chivescu, econom de 
vite în Strugari. Membrii absenţi sau 
împedecaţi dela vot se înlocuesc prin 
suplenţi sau prin alegerea altor persoane 
potrivite.

2. Nu este iertat a funcţiona ni
menea ca juror, când este vorba de vi
tele proprii sau de ale rudeniilor mai 
deaproape.

3. Juriul ia în primire lista gene
rală a vitelor expuse, examinează pe 
rînd şi cu deosebită luare aminte fiecare 
vită şi apoi se consultă asupra pre
miării, îngrijindu-se ca publicul şi ex
ponenţii să nu înrîurească câtuşi mai 
puţin asupra hotărîrilor de luat.

4. în şedinţa ce urmează exami
nării vitelor, membrii juriului se con
sultă din nou şi se pronunţă, dovedind în
dreptăţirea propunerilor şi apoi hotărînd 
cu majoritate absolută de voturi.

Preşedintele votează în totdeauna. 
La cas de voturi egale decide soartea.

F O A I A  P O P O R U L U I

Asupra fiecărei premiări se votează 
deschilinit.

5. Exponenţii de premiat se pe
trec în o listă separată care, odată sta
bilită, se subscrie de preşedinte şi se
cretar, precum şi de alţi doi membri 
ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează 
a se face în mod sărbătoresc, ţinendu-se 
mai ântâiu o vorbire în presenţa juriu
lui şi comitetului arangiator, a expo
nenţilor şi publicului întrunit.

Exponenţii premiaţi adeveresc pri
mirea banilor prin subscrierea numelui 
în rubrica: «Adeveresc primirea în re
gulă a premiului».

7. Secretarul juriului se însărci
nează a compune un raport special 
asupra exposiţiei şi premiilor. Raportul 
subscris de preşedintele şi secretarul ju
riului se păstrează în archivul reuniunii.

III. Disposiţiunile de premiare.
A. în  general.

1. Scopul exposiţiei este mai ales 
a urni şi încuragia adevărata propăşire 
în economia vitelor. Drept-aceea, în 
privire se va lua nu atât intenţiunea 
vădită de a străluci cu vite de paradă, 
ci mai cu seamă buna chibzuire în ale
gerea vitelor de prăsilă, hărnicia şi in
teligenţa dovedită în realisarea scopului 
urmărit.

2. Prin urmare vitele, altcum de
fectuoase încâtva, se pot premia în rînd 
cu vitele oare-cum desevîrşite. între- 
venind împregiurările de mai sus, chiar 
şi ântâietate se va da vitelor de a doua 
mână. Dar’ nici măcar în totala lipsă 
de altele mai bune nu este iertat a pre
mia vite hotărît rele sau având scăderi 
însemnate.

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cu
prinde îndestule vite vrednice; de pre
miat, premiile ce ar prisosi se pot de
stina pentru o . altă grupă. Premiile, 
care din una sau altă causă nu .s’ar fi 
împărţit, se înapoiază reuniunii.

4. Aceia care au prăsit înşişi vitele, 
vor ave ântâietate faţă cu aceia care 
au expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poate fi premiat, care 
n’a ţinut vita în grija proprie %  an 
cel puţin.

5. Acelaşi exponent nu poate do
bândi decât un singur premiu în ace
eaşi grupă. Faţă cu cel premiat în cu
tare grupă, concurenţii din altă grupă 
au ântâietate, presupunând că vitele 
lor sflnt deopotrivă.

__ A . f
B. In special.

I. B o v i n e  ( v i ţ e i ,  v a c i ,  t a u r i ) .

1. Ca vrednice de premiat se con
sideră mai ales bovinele, care întrunesc 
în mare măsură însuşirile vitelor mari, 
puternice, frumoase la trup, blânde, lăp
toase, bune de prăsilă şi de îngrăşat
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F aţă  cu vitele corcite se va da 
ântâietate vitelor de rasă curată.

2. între scăderile, care nu îngădue 
premiarea, se numără: Trup bolnăvi
cios, murdar, cu totul slăbit sau cu 
boale înăscute, cum şi scăderi, care su
pără vederea (d. e. un corn rupt, un 
mers prost, rane urîte etc.).

3. Ca semne de lapte mult se con
sideră: trup prelungit, piept larg şi foaie 
şerpuit de vine groase; uger plin şi 
mare, nu prea cărnos, nici prea gras, 
înzestrat cu păr scurt şi moale şi având 
patru  ţîţe moi, deopotrivă de m ari; pele 
molatecă, păr subţire şi privire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se 
considera mai ales vitele trunchioase, cu 
capul mic, oase subţiri, piept larg şi 
cărnos, şolduri îndepărtate, coapsă lâtă- 
reaţă, pele mişcăcioasă, per moale.

5. Ca bune de muncă se consideră 
mai cu seamă vitele osoase, cu picioare 
cam lungi, piept larg şi rotunzit, şolduri 
puternice, copite sănătoase, mers vioiu 
şi regulat.

IL Oi.
A

1. Ântâietate se cuvine mai ales 
oilor mari, cărnoase, lăptoase şi bogate 
în lână frumoasă şi subţire, moale şi 
lungă, deasemenea se cuvine ântâietate 
oilor de soiu vestit şi însoţite de miei 
cu blană aleasă.

2. Rasa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rasei bârsane (ţurcane).

D in  şedinţa comitetului central a l „Reu- 
, niunii române de agricultură din comi
ta tu l Sibiiu lui", ţinu tă  la Sibiiu în  7  

Aprilie 1893 st. u.
E u g e n  H rote, , V ictor T o rd ă ş ia n u ,

preşedinte. secretar.

Ştiri economice.
Budgetul Ungariei pe anul 1893.

în zilele trecute, ministrul ung. de finahce 
Dr. Wekerle, a presentat dietei aşa numitul 
budget, cuprinzând toate: venitele şi spesele 
pe . anul amintit. Ministrul socoteşte venitele 
În total cu 486.653,643 fl., ear’ spesele cu 
486.183,521 fl. Ar rămâne deci un prisos în 
suma de 470.122 fl. ’

Semănăturile în  România. în foaia 
„ C a p i t a l i s t u l 11 din Bucureşti cetim, că în 
zilele din urmă âu fost în toată ţeara ploi, 
care au preîntimpinat încâtva Stricăciunile 
iernii atât de grele şi nesfîrşite. Semănăturile 
de grâu şi de secară stau bine, şi urmând 
călduri, ele vor înainta cu îmbelşugare. în 
Moldova rapiţa e frumoasă, dar’ în alte ţinuturi 
economii au înlocuit rapiţa stricată prin bucate 
de primăvară. Semănăturile primăvaratice sfiut 
pe isprăvite, afară de cucuruz (păpuşoiu, po
rumb), care s’a întârziat încâtva. Pe alocureă 
cucuruzul începe se răsară. înecări de apă nu 
s’au întâmplat decât în părţile Brăilei. Vitele 
au iernat destul de bine, şi încetând răceala, 
vor afla destulă păşune. Pomii âu câtn pă
timit de asprimea iernii, dar’ vor înflori frumos; 
Aceeaşi se poate zice despre viţa de viie.

Pădurile şi lemnăria în Ardeal.
Zilele trecute s’a tipărit la Viena o carte pre
ţioasă, cuprinzând amănunţite socoteli şi des
luşiri asupra industriei şi W)merciului de lemnărie 
în Ungaria. Pe temeiul acestor socoteli, în 
Ardeal se află astăzi 3,973.188 jugere catas- 
trale înzestrate cu păduri, care ocupă peste 
4/io din suprafaţa ţerii; de fiecare suflet s’ar 
veni aproape 2 jugere împădurite. Faţă cu 
această bogăţie în păduri va trebui se sur
prindă pe ori-şi-cine faptul ciudat, că în Ardeal 
se află 277 comune, aşadar’ 33 la sută, care 
nu au păduri de loc. Sporul datorit creşterii 
mai departe a pădurilor ajunge pentru a tăia 
şi vinde zi de zi cam 100 vagoane de lemne, 
fără a micşora cătăţimea dată câtuşi mai puţin.

Pădurile Ardealului cuprind şi anume: 

Stejari . 17-16 la sută =  686.548 jug. catast. 
Brazi . 31-52 8 ,, =  1,260.824 „
Fagi . . 51-32 „ „ =  2,025.816 ,,

M ersul timpului în ţeara noastră.
Gazeta „Pester Lloyd" din 14 Aprilie V. îm
părtăşeşte, că ar fi nins în mai multe ţinuturi. 
Pe aloculea a bătuit vântul rece de mează- 
noapte. Ploi au fost în 13 1. c. în Ardeal 
şi în nordul Ungariei cum şi în Sătmar şi 
Mara-mures. In comitatele Mureş-Turda, Solnoc- 
Dobâca şi Caraş-Severin receala s’a mai domilit. 
Frigul cel mai mare a domnit la 14 1. c. în 
cottele Cojocna şi Torontal. La 11 1. c. a 
nins toată ziua în Murăş-Oşorheiu şi jur, urmând 
apoi ger, care a căşunat sămenăturilor mari stri
căciuni.

Cutremur de păm ent în Zante.
Insula (ostrovul) Zante, care se ţine de Grecia, 
a fost sguduită prin Faur a. c. din temelie 
prin cutremure de pământ, care zilele trecute 
s’au repeţft, căşunând pagube uriaşe. Orâşuî 
de ăcelaşi nume s’a prăbuşit aproape CU desă
vîrşire. în lungul şi latul uliţelor de odinioară 
pământul a format crepături prăpăstioase ; de 
peste 30 metri adâncime. Dintre locuitorii 
oraşului s’au prăpădit 41 inşi, ear’ numărul 
răniţilor este de 300. Satele învecinate s’au 
prăbuşit în număr de 15. • ‘

Exposiţie de ciasornice. Exposiţia uri
aşe din Chicago în America va cuprinde minunăţii 
fel şi fel. Vrednică de amintire va fi intre 
altele ekposiţia lde ciâsomicărie. O fabrică idiri 
Elveţia (Şviţera) Va trimite 300 de fciasot- 
nice (ciasuri, oroloage), având menirea să înfă
ţişeze istoria înteragă a ciasornicelor dela 1555 
şi până în zilele noastre. între alte bucăţi 
ciudate se află un ciasomic, care se mişcă 
într’o cutie de cristal natural şi e plăsmuită de 
moşul vestitului filosof Rouseau (ceteşte Ruso): 
Se mai află apoi şi un ciasomic arabesc din 
anul 1700 şi altul de lemn făcut în Siberia 
de cătră un biet întemniţat pe vieaţă. Ur
mează apoi ciasornice din toate timpurile şi 
de toate mărimile, începând dela ciasornicul 
abia cât o boană (boabă) de mazăre şi până 
la cronometrele (un soiu mai nou) făcute în 
lăţime de peste 20 centim.

Cea dintâiu fotografie este pe cale la 
exposiţia americană din Chicago şi înfăţişază por
tretul surorii vestitului astronom W. Herschel. 
Această dintâiu fotografie â fost plăsmuită la 
anul 1840 în oraşul american Newyork. Co
coana cu portretul trăeşte, fiind acum de 87 
de ani.

întrunire agricolă  în Lancrăm. în
şedinţa sa din 16 1. c , comitetul central al 
„Reuniunii agricole“ de aici a hotărît ţinerea 
unei jîntruniri', agricole în comuna Lan- 
crâ m  (lângă Sebeşul-săsesc) la 23  A p rilie  
a. c., vaşadar în ziua ce urmează Exposiţiei 
de vite  din Pianul-român, depărtarea între co
munele amintite fiind şi aşa nu tocmai mare

Din traista eu poveţele.
Întrebarea 20. Vă rog se-’mi răspun- 

deţiîn „Foaia P oporu lu i" ,  de unde’nii-aş 
pută procura cojniţe cu faguri mobili, sistem 
Dzierzon, recunoscute ca cele mai bune?

Criyadîa. "  I .D u v M ,  econom.

Răspuns. Adresează-te la administra
ţia reg. ung. a temniţei din Cluj sau Gherla, 
de unde poţi cumpăra cojniţe-Dzierzon foarte 
bune.

întrebarea 21. Cine în Sibiiu sau şi 
aiurea ’mi-ar vinde sămânţă de brad eu foi 
(cetină) lungi şi de acaţi cu flori roşii?, 

Rebrişoara. <2f. Chita, înveţător.
Răspuns. Acaţul cu flori de un roşu 

vioriu nu se prăseşte din sămânţă, ci prin al
toire. Surcei de altoire poţi căpăta de giaba 
în ori-ce oraş. Altoirea însăşi trebue înde
plinită pe acaţi pădureţi, în ajunul odrăslirii, 
aşadar preste câteva zile. Chiar şi altoiţi 
fiind ca de obiceiu, surceii se prind cu înles
nire. Din sîmburi se pot prăsi numai acaţii 
pădureţi cu flori albe şi cei cu flori albe 
viorii. Sânt mai multe specii de brad cu 
cetină (foi) lungureaţă. Nu putem deci se 
ştim apriat, ce înţelegi Domnia-Ta sub nu
mirea de mai sus. Seminţe de aproape 
ori-Cte soiu poţi cumpăra dela W. Mtihle în 
Timişoara sau E. Mauthner în Budapesta. 
Sămânţă de acaţi pădureţi se capătă şi la L. 
Reschner în Sibiiu. Este însă neapărat se 
arăţi exact, ce sămânţe voeşti să-’ţi trimită.

în trebarea 22. ’Mi-a venita mână o 
cărticică dela „ H u n g a r ia “, fabrică de gu- 
noiuri maestrite în Budapesta. Această fa
brică pune în vânzare între altele şi gunoiu 
anume menit pentru viţa de viie. Vă rog a 
mă lămuri în F o a ia  P o p o n tliti!i  ̂ dacă şi încât 
sânt de recomandat asemenea gunoiuri. Toto
dată vă, rog a-’mi răspunde, ce deosebire este 
între găinile numite „Langshan" şi găinile în
datinate la noi.

Alba-Iulia. .V. A ura .
Răspuns.; Guhoiurile măestrite (salitră 

de Chili, suprafoăfat, guano şi c. 1.) vrednice 
sânt de recomandat. Scăderea lor e că nu 
isbutesc ori, şi unde, că. sânt cam scumpe şi 
că nu arare-ori cuprind materii netrebnice. 
Despre gunoiurile nHungariei“ ni-s’a spus, că 
ar fi bune. Sfatul noâtru ar fi să faci o cer
care cu vre-io lfa chilogr. - Dacă cercarea va 
isbutî, nimic nu te va împedeca să cumperi 
mai târziu o cătăţime mai mare, împărtăşind 
şi noauă resultatul pe. seama „ F o ii P o p o m lu iu.

Găinile numite „Langshan" sânt răbdurii, 
mâticăCioase, blân'de, mai bune de ouat şi nea
semănat mai grele decât soiul obicinuit. Hră
niţi fiind regulat şi bine, cocoşii ajung greu
tatea de 4—5 chilograme, ear’ găinile de 3Vj 
chilograme. ,

Posta redacţiei.
D lu i P. Dălea, învăţător în Tenuyva. . Am (lispu* 

cele de lipsă pentru expedarea în regulă a oufilor. In 
ce priveşte clocitul, întocmirea cuibului şi tractarea 
cloştei (clocei), ceteşte „ F o a i a  P o p o r u l u i *  nr. 1", 
aşadar’ numerul de faţă. Cu chipul acesta credem a 11 
satisfăcut dorinţei D-Tale îndeplin.
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Tîrgurile din septemână viitoare.
Duminecă, 25 A prilie : Caţa, Reteag, Tăşnad. 
Luni, 26 A p rilie : Reghinul-maghiar, Chişd, Aiud, 

Lupu, Ckezdi-Oşorheiu.
M arţi, 27 A prilie: Chibed, Breţcu.
M ercuri, 28 A prilie : Pişcolţ, Şercaia.
Jo i, 29 A p rilie : Ibaşfalău, Nocrich, Aitonul-mare. 
V ineri, 30 A p ri lie : Reghinul-săsesc, Ciuc-Sereda, 

Satulung.
Sâm bătă, 1 Maiu: Deva, Corond, GoroslSu, Lăpuşul- 

unguresc.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibiiu. Dela 22 Aprilie v. Grâu fru

mos 76 pănă 80 cbilo 6. 5 15 pănă 5.75, grâu mestecat 70 
până 74 ch'lo fl. 4 25 pănă 4.85, săcară 70 pănă 74 
chilo fl. 3-20 pănă 3.60, ora 62 pănă 66 chilo fl. 2.20. 
pănă 3.30, ovSs 42 pănă 48 chilo fl. 2.— pănă 2.40 
cucuruz 70 pănă 74 chilo fl. 3 — pănă 3.40, mălaiu 
78 pănă 82 chilo fl. 4.— pănă 4.50, cartofi 68 pănă 
70 chilo fl. 1.40 pănă 1.60 sSmSnţă de cânepă 49 pănă 50 
chilo fl. 4.50 pănă 5 —, mazăre 76 pănă 80 chilo fl. 4.— 
pănă 4 .'0 , linte 78 pănă 82 ciulo fl 7.50 pănă 8.—, fa
sole 76 pănă 83 chilo fl. 3.50 pănă 4.—, de păsat grâu 
100 chilo fl. 15.60 pănă 15.80, făină nr. 1 fl. 15.20, 
făină nr. 3 fl. 13 8 ',  făină nr. 5 fl. 10.80 
slănină 100 chilo fl. 52.— pănă E4.—, unsoare de 
porc fl. 56.— pănă 58, său brut 100 chilo fl. 20.— pănă, 
22.—, sSu de lumini fl. 33.— pănă fl. 34.—, lumini tur
nate de sSu fl. 38.—. pănă fl. 40.—, săpun fl. 20 
pănă 30.—, fân 100 chilo fl. 1.20 pănă 1 60, cânepă 
fl. 32.— pănă f'5.—, lemne de foc uscate m. cub. 
fl. 3 .25=  pănă 3.F.0, spirt p. 100 L. % 62 pănă 
54 cr., carnea de vită chilo 5 0 cr. păna 62, carnea de 
viţel 46 pănă 56 cr., carnea de porc 42 pănă 48 cr, 
carnea de berbece — pănă — cr., oue 10 cu 18 
pănă 20 cr.

Piaţa din Mediaş, 22 Aprilie v. Grâu frumos 
hectolitra fl. 5.— pănă fl. 5.50, grâu mestecat fl. 4.— 
pănă fl. 4J 0, sScară fl. 3.30 pănă fl. 3.50, cucuruz 
fl. 2.75 pănă fl. 3.—, ovSs fl. 1.90 pănă fl. 2.— 
orz fl. —.— pănă —.—, aSmânţă de cânepă fl. 3.50 pănă 
fl. 4,—, sSmSnţă de infl. — pănă fl. — , fasole fl. 
3.25 pănăfl, 3.5), mazăre fl.5.— pănă fl. 6.—, linte 
fl. —.— pănăfl. —.—, cartofi Q. 1.50 pănă fl. 2 .— 
mălaiu fl. —.— pănă fl. —.—, sSu brut 100 ciulo fl 
20.— pănă fl. 24.—, luminări turnate de sSu fl. 36.— 
pănă fl. 40, unsoare de porc fl. 58 pănă 60, slănină 
fl. 44.— pănă fl. 48, cânepa fl. 30.— pănă fl. 33 — 
f§n fl. 1.80 pănă fl. 2.—, săpun 100 buc. fl. 20 pănă 
fl. 30.—, spirt pro hectolitră fl. 5Lî. - - pănî fl. 57.—, carne

de vită chilo 44 pănă 48 cr., carne de viţel 10 cr. 
pănă 48 cr., carne de poic cr. 44 pănă —, carnea 
de miel fl. 1.— până 2.—, oauS 5 cu 10 cr.

Piaţa din Făgăraş, 22 Aprilie v. Grâu hectolitrul 
fl. 5.— pănă 5.60; grâu mestecat fl. 4.10 pănă 4 80 
sgcară fl. 8. -  pănă fl. 3.20; orz fl. 3.— pănă 
fl. 3.15; ovSs fl. 1.70 pănă fl. 1.90; cucuruz 
fl. 2 /0  pănă fl. 3.— ; mazăre fl. 6.— pănă 7d. .— 
fasole fl. 3. -  pănă fl. 4.— ; linte fl. 8.— pănă 
fl. 9.— ; sămânţă de cânepă fl. 5.— pănă fl. 6— 
sămenţă de in fl. 8 - 9 . — ; cartofi fl. 1 pănă 
1.2 J ; mălaiul fl. 8 — pănă fl. 9 —; sSu brut 100 
chilogrami fl. 22.— pănă fl. 24.—; lumini de său 
turnate fl. 41.— pănăfl. 4 i, unsoare de porc 1)3 chl, 
fl. 62.— pănăfl. 64.— ; slănină 100 chilo fl. 50 pănă 
fl. 56.— ; săpun 100 buc. fl. 30.— fl. 35 — ; cânepă 
fl. 30.— pănă fl. 35.— ; f6n fl. 1.60 pănă fl. 1.80 
carne de vită chilo 48 cr.; carnea da jriţel 40 pănă 
— cr.; carnea de porc 40.— pănă —.—; carnea de 
berbece 1.60 până 2 80; ouS 6 cu 10 cr

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 22 Aprilie st. v. 1893.

Hârtie-monetă română . . Cump. 9.46 Venz. 9.56
Lire t u r c e ş t i ..................... „ 10.75 „ 10.85
Im periali..............................  „ 9.80 „ 9.85
Ruble r u s e ş t i ....................  „ 1.25 „ 1.27

L O T E R I E .
Tragerea din 29 Aprilie n.

Budapesta: 1 6 4  46 88  31
Tragerea din 3 Maiu n.

Sibiiu: 13 4 9  65 79 41

Spre binevoita luare aminte!!
Subscrisul îmi iau voe a aduce la cunoştinţa onoratului P. T. publ ic ,  că 

pot servi cu tot felul de

îneălţăminte pentru bărbaţi, femei şi eopli,
atât comandate, cât şi marfă gata pentru tîrguri, precum şi r e p a r a t u r i  de tot  
soiul  pe'lângă

mr* preţurile cele mai ieftine. "tpSIf
MS rog de binevoitorul spijin al onoratului P. T. public, român

Cu distinsă stimă

Coi 1» tanti ii Dragos,
m ăiestru -p an to far 

Sibiiu, Strada Măcelarilor nr. 31.
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Bursa de mărfuri din Budapesta.
Dela 22 Aprilie v. 1893.

S C m i n ţ e

C
al

ita
te

a 
pe

r 
Il

ec
t. Preţul socotit 

d. 100 cblgr.

dela | pănă

Grâu vechiu 75 7.80 7.90
Grâu dela Tisa 75 7.95 8.05
Grâu de Pesta 75 7.90 8—
Grâu de Alba-regală 75 7.90 8 —
Grâu de Iiâcska 75 7.95 8.05
Grâu unguresc de nord 75 — . ___ — . —

Săcară 70-72 6.85 7 J0
Orz de nutreţ 60—62 5.65 5.95
Orz de vinars 62-64 6 — 6 35
Orz de bere 64-66 6.65 8—
Ovăs 39—41 6 — 6.35
Cucuruz bănăţenesc 75 — . — — . —

Cucuruz de alt soiu 73 4.70 4.75
Meiu (mălaiu) — — . — — —

Ilirişcă ------ 4.30 4.60

Luţernă ungurească 40— 52—
Luţernă franceză 58— 66—
Luţernă roşie 61 — 70—
Oleu de rapiţă (rafinat) 86.50 37—
Oleu de in 5.75 5.95
Unsoare de porc de Pesta 57— 57.50
Uusoare de porc dela ţeară — . — — . —

Slănină sventată 46— 47—
Slănină afumată 51 — 51.50
SSu 39. 40—
Prune 19— 19 50
Miere brută — . — — . —

Miere galbină străcurată 36— 3 7 .-
Ceară de Rosenau 143— 144.—
Spirt brut 15— 15.50
Drojdiuţe de spirt 53.50 54—

Bursa din Budapesta şi Viena.
Din 22 Aprilie v. 1893.

O b i e c t u l Buda
pesta Viena

5.78 5.77
Napoleonul . . .............................. 9.73 9.75
100 mărci germane imp....................... 60— 60.10
Renta de aur ung. de 6% . . . . —.— — .—
Renta de aur ung. de 4 „ . . . . 115.50 115.70
Renta de hârtie ung. de 5% • • • 100— —.—
împrumutul căilor ferate ung. . . . 121 — 123.60
Bonuri (obligaţii) rurale ung. . . . 96.25 96.55
Bonuri (obligaţii) rurale croato-slavone 97.50 —.—
Obligaţiile pt. despăgubirea regaliilor . 101.50 — . —
împrumut cu premiu ung.................... 152.50 151.75
Losuri pt. regularea Tisei şi Segedin. 142 75 142.75
Losurile aust. din 1860 .................... 166.50 166 50
Scrisuri fonciare ale „Albinei" . . . 101 — ---» —*

B u r s a  d in B u c u r e ş t i .
Din 22 Aprilie v. 1893.

O b i e c t u l 0//o
cump.
lei

Renta română din 1875 ..................... 5°/o 100—
Reota română amortisabilă . . . . 5 , 99.*/,
Renta română amortisabilă . . . . 4 * 84.75
Renta rom. (Rurale convertite). . . 6* 103.‘/i
Oblig. C. F . R o m â n e ........................... 6 , —.—
Oblig C. F. R o m â n e ........................... —.—
Creditul fonciar r u r a l .......................... 7 „ io»-V*
Creditul fonciar rural . . . . . . 5 , 90.*/«
Oblig, cassei pensiunilor fr. 30'!0 . . 10 fr. 

V. N.
279—

Banca Naţională (uit. dividendă 84.45) 500 16.30
20 franci a u r .......................................... — 20.01
Banca Naţională a României . . .

“

Călindarul săptămânii.

Zilele Călindarul vechiu j Călind, non Soarele

Dum. a 5-a Samarinen. gl. 4, sft. 7. răs. ap.

Dum. 25 S. Ap. şi Ev. Marcu 7 Stanislau 4 23 7 30
Luni 26 S. Muc. Vasilie 8 Michail 4 22 7 32
Marţi 27 S. Muc. Simeon 9 Gregoriu 4 20 7 34
Mere. 28 Apost. Iason 10 Antonius 418 7 35
Joi 29 SS. 9 M. din Chizic 11 înfilţ. D. 416 7 37
Vineri 30 Apost. Iacob 12 Pancraţ 415 7 38
Sâmb. 1 Maiu Pror. Ieremie 13 Servatius 414 7 39

Redactor responsabil: I o a n  R u s s u  Ş i r i a n u L
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Fluidul de podagră al lui Kwizda

2 medal i i  de aur 
13 medal i i  de argint

Fluidul de restitutiune al lui KWIZDA.
Apa de spelat pentru cai.

P reţu l unui flacon 1 fl. 4 0  cr.y ________
i'iihniimiuiiHn i > ii !■ ■ hi »!■ ...BWgBnafBMMfBWPSffWrailKBlBBffirafMSBSiM > mMtmiEpc
De 30 de ani se foloseşte în g ra jd u ri princiare de curte , în g rajduri mai 
m ari m ilitare şi civile pentru întărire înainte şi în trăm are  după s trapa te  
m ari, la scrintituri, în ţepenirea nervilor etc., face capabil calul pentru 

p resta ţinn i ex traordinare în  trenagin .

Se poate eăpeta în farmacii şi băcănii.
SS se aibă. în Yedere m a r c a  d e  fa b r ic ă »  de mai eua şi sS se ceari expres

Fluidul de reconstitutiune al lui KWIZDA.
D E P O S I T U L  P R I N C I P A L :

I/e FRANCISC I. KWIZDA, [1009] 2—15
furnisor de curte ces. şi reg. austriac şi reg. român, farmacist cercual în

Korneuburg 1. Viena.

C A R O L  F. J IG K E L I
8 I B I I U

PRĂVĂLIE DE FER
"  P IA Ţ A -M IC Ă ...... ..

8 I B I I U
PRĂVĂLIE DE FER

P I A Ţ A  M IC Ă .

C 08S6 d e  Oţel turnat CU tigaie pe lungă garanţie de calitate bună.
Lungimea . 7 5 
1 bucată '.fl. — .80

80 85 90 etm.
-.80 1.- 1.-

Fiecare coasă vândută de mine pe garanţie (felelat), care nu e pe plac, se primeşte înderet, respective se 
schimbă, chiar şi atunci, dacă coasa a fost deja bătută şi folosită.

Opritoare universala de coasă sistem Mertsch.
Invenţia de faţă corespunde tuturor trebuinţelor ce se pot aştepta dela o opritoare 

de coasă. Prin o încheietură rotundă se poate coasa deschide după trebuinţă şi voe, închide, 
întoarce, ridică şi lăsa în jos. Fie mănunchiul coasei cu doue sau trei degete mai sus, 
aceasta n’are a face. E  deajuns, a trage de un singur şirof spre a înţepeni coasa în posiţia 
şi starea dorită. Un alt folos mai e şi acela, că coasa se poate lua jos şi ear’ înţepeni 
cu o uşurinţă uimitoare, fără a fi de trebuinţă ca se schimbe încâtva posiţia dată. —  
Descrierea amănunţită se dă la cerere. 1 bucată fl. — .95.

Fig. III,

I. Opritoarea coasei se se înţepenească la grumazul coasei. Mai ântâiu se se înşirofeze ţeapăn partea de dinjos, 
după aceea părţile de din afară. Dacă grumazul e prea ângust, atunci se se pună ceva dedesubt.
Chinga şiroafelor, cu capătul şirofelor în jos, se se aşeze uşor la mănunchiu. Coasa se fie culcată, după-cum 
arată icoana, grumazul sS se ridice vertical (în sus) şi chinga şiroafelor se se bage în amendoue călcâiele opritoarei. 
Coasa să se ridice cu grumazul în sus şi mănunchiul, răzimându-se vîrful coasei, să se aşeze între amendoue chingile 
şiroafelor aşa ca şiroful a) şi b) se se atingă unul de altul. După aceea se se şirofeze strîns amendoue chingile. 
Matricea şirofului să se desţepenească atâta ca coasa se nu cadă singură; se se aducă apoi coasa în posiţia 
dorită şi matricea se se strîngă ţeapăn. [1043] 2—8

II

III.

IV.

■giC.w-l. afeiiilUr

Editura şi tiparul Institutului Tipografic în Sibiiu, în absenţa dlui lo an  P o p a  Necşa sub responsabilitatea lui Io sif M arschall.


